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Otrdien, 25. augustā:
* 

Kurzemnieks jau rakstījis, ka 
šonedēļ darbs sākts 1905. gada 
un Gravas ielā, lai uzlabotu 
satiksmes drošību pie bērnu un 
jauniešu centra un V.Plūdoņa 
Kuldīgas vidusskolas. Tur strā-
dā SIA A-Land. Beigu termiņš 
ir pēc septiņiem mēnešiem. Šis 
uzņēmums pārbūvē arī Dārza 
ielas ietvi. Tur transporta kustība 
nav ierobežota, un solīts darbu 
pabeigt nedēļas laikā. 

Priecīga ziņa: noslēgumam 
tuvojas Jelgavas un ar to saistīto 
ielu pārbūve. Kuldīgas attīstī-
bas aģentūras vecākā projektu 
vadītāja Elīna Zīle informē, 
ka būvnieki ieklāj segumu vēl 
nebruģētajos posmos, tā radot 
iespēju visās pārbūvētajās ielās 
atjaunot satiksmi, tostarp auto-
busu kustību. Iecerēts, ka lielākie 
darbi tiks pabeigti septembrī, pēc 
tam tiks labiekārtota apkārtne 
un ielas gatavotas nodošanai 
ekspluatācijā. Visu plānots pa-
beigt šogad. Te būvuzņēmums ir 
Saldus ceļinieks. 

Rekonstrukcija notiek arī starp 
apvedceļu, Planīcas un Ēdoles 
ielu. Tur tiek uzlabota piekļu-
ve ražošanas un saimniecisko 
objektu zonai. Tajā ieinteresēti 
uzņēmumi Rietumu nafta, Pal-
leteries, Planka, IMK, Nams 95 
u.c. Pārbūvēta tiek visa Zaļā iela 
un Ēdoles iela no apvedceļa līdz 
Krauļu ielai. Šis projekts jāpa-
beidz līdz 2022. gada jūlijam, un 
te strādā SIA CTB.

Dūdinieki Alsungā: 
saiets jau bijis, 

rīt būs 
koncerts ar 

Auļiem.

Braucējiem uzmanīgi jāvēro zīmes
Kuldīgā pārbūve notiek vienlaikus vairākās ielās, tādēļ autovadītājiem jāraugās uz zīmēm. 
Jāuzmanās arī gājējiem.

AUTOVADĪTĀJIEM JĀZINA, KA: 
• satiksmei slēgta Strautu iela un Mucenieku iela no Raiņa līdz L.Paegles ielai,   
  kur krustojums ir caurbraucams;
• ir slēgta Jelgavas iela no Kuldīgas 2. vidusskolas līdz Graudu ielai; 
• 2. vidusskolai var piebraukt tikai no Stacijas ielas;
• Raiņa ielā satiksme atjaunota visā garumā. Braucot uz Mucenieku ielu, 
  pagaidām iespējams tikai labais pagrieziens;
• Liepājas ielu krustojumā ar Dzirnavu ielu šķērsot ar transportu vairs nav atļauts.

1905. gada ielā apakšuzņēmēja Grobiņas SPMK vīri ierīko ūdensvada pārslēgumus. Inguna Spuleniece, Alberta Dintera foto

Ar Kuldīgas rātsnama 
izgaismošanu 
atbalsta Baltkrieviju.

Līdz 1. oktobrim Veselības 
ministrija izlems slimnīcu 
līmeņu maiņu. 
Kā tas skars Kuldīgu?  

 7. lpp.

Jaunajā mācību gadā divi 
izaicinājumi: drošība pret 
Covid-19 un kompetenču 
pieeja.

Priesteris Andrejs Mediņš 
pārkāpumus pret bērniem Bruknas 
kopienā noliedz. Uzmanību pievērsīs 
prokuratūra. 

Latvijas Valsts meži grib pārskatīt apaļkoku 
pārdošanas procedūru, taču pret to ir 
vairāki kokapstrādes uzņēmumi. 
Cik nopietna var kļūt situācija?

 2. lpp.

Otrdien, 1. septembrī:
•	 Degradētās teritorijas. 	
	 Ko iesākt?
•	 Kā izvairīties no Covid-19 	

otrā viļņa.
•	 Aktīvie Ēdoles jaunieši.
• 	Kas jāzina bērnudārza 

mazuļu vecākiem.
•	  Konkursu lappuse.

 6. lpp.

Agronomes Ārijas Rudlapas 
padomi dārzkopjiem.

 9. lpp.  12. lpp.
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Sen nav bijis tāda jautājuma, kas tik radikāli pretējās 
nometnēs sadalītu visus: gan tos, kuri labi vai ne tik tuvu, 
bet mācītāju, Bruknas Kalna svētību kopienas vadītāju 
Andreju Mediņu pazīst, gan tos, kuri par viņu līdz šim 
pat varbūt nebija īsti dzirdējuši.

Kā vienmēr šādos grūti izmērāmos (arī pierādāmos) ga-
dījumos pāri visam dominē emocijas un spriedumi. No 
viena grāvja otrā. No Rokas nost no mācītāja! un Paldies 
viņam līdz Absolūta vara pār cilvēku vienmēr ir bīstama 
un Viņu nedrīkst laist bērnu tuvumā. 

Pats interesantākais, ka arī paša Mediņa preses konfe-
rencē teiktais šo otrdien tiek uztverts un traktēts tieši tāpat 
kā Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekcijas un Tie-
sībsarga konstatētie pārkāpumi Bruknā, biedrībā Kalna 
svētību kopiena.

Tas, ka viņš bērnu nosauc par tizleni, un arī nežē-
līgās pāraudzināšanas metodes vieniem ir pieņema-
mas, argumentējot gan ar to, ka vecāki vienkārši vairs 
netiek galā un Mediņš ir pēdējā instance, pēdējais glā-
biņš, gan ar valsts iestāžu nespēju gādāt par dzīves 
pabērniem. Otriem nav pieņemams un saprotams, kā 
bērnā var ieaudzināt cieņu, viņu un viņa vecākus pa-
zemojot. 

Jā, šokē un atgrūž 
Mediņa tiešā un rup-
jā valoda, raupjums 
rīcībā, visgudrība, 
kas atgādina vīzde-
gunību utt. Taču tik-
pat spilgti notikušais 
izgaismo milzu prob-
lēmas un neesošus ri-

sinājumus krietni ieilgušajai situācijai, kad visdažādāko 
iemeslu dēļ starp mums dzīvo tādi bērni un jaunieši, ar 
kuriem neprot vai negrib tikt galā vecāki, to nav spēju-
si skola, un nav bijis arī sistemātiskas un mērķtiecīgas 
valsts programmas, ko darīt. Jau sen pedagogi skandina, 
ka nav labi, ja bērnu tiesības prevalē pār pienākumiem, ja 
plešas visatļautība, bet vecāki bezspēcībā noplāta rokas. 

Lasot komentārus sociālajos medijos, šķiet, ka Mediņa 
metožu aizstāvju pusē vairāk ir tie cilvēki, kuri bijuši tu-
vāk šādu neaudzinātu, atkarībās slīkstošu, uz noziedzības 
ceļa nostājušos un arī nelaimīgu pusaudžu dzīvei, savu-
kārt pārbaudēs atklātās metodes nosoda tie, kuri dzīvo 
cieņpilnās attiecībās, kur pat skarbs vārds, nemaz neru-
nājot par fizisku ietekmēšanu, ir pilnīgi nepieņemams.

Valsts policija, kas Bruknā sākusi pārbaudi par iespēja-
majiem pārkāpumiem, vai nu tos apstiprinās, vai ne, taču 
jautājums paliek atklāts – ko tālāk? Un ne jau tik daudz 
par Afganistānas kara veterānu un daudz cita redzējušo 
Mediņu, bet par tiem pusaudžiem, viņu vecākiem, kuri 
nonākuši strupceļā jeb bezizejā. Jo nejauši iekustinātais 
akmens, kas nu veļas no kalna, apaugdams arvien vai-
rāk, kļūst par lielu smagumu valsts institūciju plecos, jo 
valstij par saviem pilsoņiem, tostarp bērniem, tostarp ne-
paklausīgajiem, citādajiem, ir jārūpējas. Un ne jau tikai 
likumus pieņemot un to izpildi inspicējot.

150 000 pildspalvu
Tāds lērums jaunu rakstāmlietu 

sagādāts Rīgas iecirkņiem, lai do-
mes ārkārtas vēlēšanās nebūtu riska 
kādam inficēties ar jauno korona-
vīrusu. Pagājušā gada nogalē Rīgā 
bija vairāk nekā 400 000 balsstiesī-
go vēlētāju. Iepriekš balsot aizgāja 
vairāk nekā puse (58%). Ja vēlētā-
ju aktivitāte būs tikpat liela, ņemot 
vērā to, kādas kaislības un solījumi 

no partijām gaisā virmoja, atliek ce-
rēt, ka apzinīgie pilsoņi, dodoties uz 
iecirkni, paņems līdzi savu pildspal-
vu un arī pašizolācijā sēdošajiem 
mājās kāds rakstāmais atradīsies. 
Nav jau tās pildspalvas no zelta un 
Rīgas atslēgas formā  – droši vien 
vienreizējās par nieka 20 centiem 
gabalā. Un tomēr pārdesmit tūksto-
šu eiro papildus izies. Vēl jau arī 

citi drošības pasākumi – šoreiz viss 
ir daudz sarežģītāk. Vēlēšanu iecir-
knis nav tirgus, kur var grūstīties un 
iztikt bez dezinfekcijas līdzekļiem. 
Ja nu kāds aiziet un nevar nobalsot 
tāpēc, ka nav tīras pildspalvas, tad 
kādam pie Rīgas atslēgām netikuša-
jam būs iemesls vēlēšanu rezultātus 
pārsūdzēt.

Daina Tāfelberga

Jurģis Jansons, LVM pado-
mes priekšsēdis:

– Uzņēmuma stratēģijā nav plā-
nots koksnes sortimenta ražošanas 
un tirdzniecības principus mainīt. 
Ir uzsvērta stabilitāte, ilgtermiņa 
skatījums, Latvijas kokrūpniecības 
struktūrai piemērotu koku audzē-
šana un sortimenta ražošana. Uz-
ņēmums ir un vēlas būt stabils part-
neris saviem klientiem, tāpēc LVM 
padome uzdevusi valdei ik gadu 
kokapstrādes uzņēmumiem nodro-

šināt stabilu koksnes sortimenta 
piegādi. Tā plānota vismaz 20 gadus 
uz priekšu, savukārt mūsu apsaim-
niekoto mežaudžu attīstība līdz pat 
koku sugu un kokaudžu līmenim – 
100 gadu periodā. Protams, rēķinā-
mies ar iespējamiem dabas riskiem, 
kādi ir bijuši pagātnē un būs nākot-
nē. Kokapstrādātāju vēstulē pausta-
jām bažām par straujām izmaiņām 
koksnes sortimenta tirdzniecības 
principos nav pamata. Uzņēmuma 
padome iestājas par caurspīdīgu 

koksnes pārdošanu. Tāpēc tā sāku-
si neatkarīgu auditu, lai izvērtētu 
apaļkoku pārdošanas atbilstību nor-
matīvajiem aktiem, valdības apstip-
rinātajām meža un saistīto nozaru 
pamatnostādnēm, LVM vidēja ter-
miņa stratēģijai, īpašnieka ekono-
miskajām interesēm un labajai biz-
nesa praksei. Par audita rezultātiem 
padome informēs gan uzņēmuma 
īpašnieku, gan klientus un piegādā-
tājus, gan plašāku sabiedrību.

Daina Tāfelberga

Varbūt tas ir slēpts 
aicinājums doties 
peļņā uz Zviedriju? 
Bet varbūt atgādi-
nājums, ka Ķimales 
muižas īpašnieka 
Kima dzimtene ir 
Zviedrija?

Jolantas
Hercenbergas 
teksts un foto 

redzējums
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Mediņš. 
Divas puses

Daiga 
Bitiniece

„Nejauši iekustinātais 
akmens, kas nu veļas 
no kalna, kļūst par 
lielu smagumu valsts 
institūciju plecos.”

trīs par vienu
Akciju sabiedrība Latvijas Valsts meži (LVM) plāno pārskatīt apaļkoku pārdošanas procedūru, taču pret šādu ieceri ir vairāki 
Kuldīgas novada kokapstrādes uzņēmumi: Vēvers, AJG plus, Mars, Simra, Rajaks un Palleteries. 

Cik nopietna var kļūt situācija ar apaļkoku pārdošanu?

Lai nenotiktu slepeni un pārsteidzīgi
Edijs Ošs, SIA Palleteries 
īpašnieks:

– To nevar pateikt, jo nav jau infor-
mācijas, ko tieši LVM plāno. Tāpēc 
kokapstrādāji rakstīja vēstuli, bet 
atbilde ir vispārīga un pilnīgi neko 
neizsaka. Mēs šo tēmu cēlām gaismā, 
lai netiktu izdarīti pārsteidzīgi soļi, 
kas varētu būtiski iedragāt kokapstrā-
di un visas tautsaimniecības nozares 
Latvijā. Kokapstrādātāju minējumi 
par vietējo uzņēmumu iespējamā 

bankrota vilni ir izteikti tāpēc, lai pie-
vērstu uzmanību. Mūsu uzņēmums 
darbību plāno vismaz piecus gadus, 
pat ilgākā periodā. Pašreizējā sistē-
ma ir ļoti laba, jo tā aizsargā tirgu un 
koksne nepārstrādātā veidā prom no 
Latvijas neaiziet. Tas ļauj attīstīties. 
Vēlamies, lai lēmumi par jebkurām 
izmaiņām tiktu pieņemti racionāli, 
bez steigas, pārrunājot ar tiem, kurus 
tās var skart. 

Šobrīd LVM valda slepenība, var-

būt aizsardzības pozīcija. Valdes 
priekšsēdis publiski vairs nekur 
neparādās – viņa vietā atbild citi, 
ja vispār atbild. Var jau būt, ka klu-
sums, kāds tagad iestājies, saistīts 
ar atvaļinājumu laiku. Izskatās, ka 
šogad nekas nemainīsies, tomēr jā-
būt uzmanīgiem. Sagaidīsim LVM 
audita rezultātus un skatīsimies, ko 
tālāk. Tiem vajadzēja būt jau augus-
ta beigās, bet termiņš pagarināts.

1.

Turēs roku uz pulsa
Inga Bērziņa, Kuldīgas no-
vada domes priekšsēde:

– Esmu runājusi ar vairākiem kok-
apstrādātājiem, kas par iespējamo 
LVM politikas maiņu attiecībā uz 
apaļkoku izsolēm ir satraukti. Kok-
apstrāde mums ir prioritāra nozare 
– tajā nodarbināts ievērojams iedzī-
votāju skaits. Svarīgi, ka tiek izman-
totas arī vietējās izejvielas, un tā ir 
nozīmīga eksporta nozare, kas rada 

pievienoto vērtību, veido nozīmīgu 
daļu no pašvaldības budžetā ienāko-
šā iedzīvotāju ienākuma nodokļa. Tā 
ir arī nozare, kas Kuldīgas novadam 
ir tradicionāla. Kaut arī pirmajos 
brīvvalsts gados pārdzīvojusi kri-
tumus, tā ir spējusi atdzimt – par to 
var lepoties. Pašvaldība ir publiski 
paudusi kokapstrādātājiem atbalstu 
un aicinājusi LVM apaļkoku pārdo-
šanas politiku saglabāt. 

Pagājušajā nedēļā Kuldīgā esmu 
situāciju pārrunājusi ar vides aizsar-
dzības un reģionālās attīstības mi-
nistru Juri Pūci, arī ar ekonomikas 
eksministru Arvilu Ašeradenu. Tāpat 
premjeram Krišjānim Kariņam un 
viņa birojam ir lūgts pievērst uzma-
nību jautājumam, kas līdzsvarotai no-
vadu attīstībai ir ļoti būtisks. Ar mūsu 
novada ražotājiem esam vienojušies, 
ka turēsim roku uz pulsa.

2.

Bažām nav pamata3.

numura foto

manuprāt

viedokļi2
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Inga Trumsiņa, tūrisma speciāliste:
– Kuldīgas slimnīcā personāls ir atsaucīgs, viss bijis 

labi. Varbūt man paveicies, bet ārsti vienmēr bijuši profe-
sionāli. Tas, ka slimnīcas varētu nebūt vai tās pakalpoju-
mi varētu mazināties, pieklājīgiem vārdiem sakot, ir ļoti 
slikti. Skatos uz to negatīvi.

Velta Zeidlere, pensionāre:
– Slimnīca man patīk, visas māsiņas pazīstamas. Nesaprotu, 

kādēļ būtu jālikvidē. Kur tad vedīs mūsu grūtnieces? Ja cil-
vēks pēkšņi nokrīt un steidzami vajag palīdzību, tas ir par tālu, 
lai vestu uz Ventspili vai Liepāju. Vai cilvēks tad izdzīvos? 
Iznīcināt varam ļoti ātri, bet atgūt gan neko. Slimnīcu uzcēla 

par lielu naudu, visi gaidīja, kad to uzcels vecās vietā, bet nē... Un cik ilgi tas 
vecais grausts jau stāv (vecā slimnīca Kalpaka ielā – red.)? Bail iet garām!

Baiba Barševska, pārdevēja:
– Astoņus gadus dzīvoju ārzemēs, tikai pēdējo pusgadu 

esam te. Šķiet ļoti nepareizi, ka visu ver ciet. Man speciā-
li jāņem brīvdiena, lai aizbrauktu, piemēram, uz Swedbank 
filiāli. Gribam būt UNESCO bez slimnīcas un bez bankas? 
Tad jau pastu, maizes ceptuvi – visu varam vērt ciet! Man 
kā divgadnieka mammai nebūs variantu un uz slimnīcu būs 

jābrauc citur, bet tā nevar. Tad jau nevajag neko!

Mareks, kuldīdznieks:
– Tikko Kuldīgas slimnīcā piedzima meita. Tas, ka slim-

nīcas varētu nebūt, ir sviests! Paskatoties kartē, taču var 
redzēt, ka esam pašā centrā visiem pa ceļam. Kur loģika? 
Nezinu, ko mēs, parastie mirstīgie, varam šajā sakarā iz-
darīt. Visi jau skatās uz sausiem cipariem ekseļa tabulās 
un saka, ka neatmaksājas un neko nevajag. Ja notiek kāda 

nelaime, ugunsgrēks, slimnīcai jābūt! Star FM tiek reklamēts, lai cilvēki 
nāk uz Kuldīgu dzīvot, bet kas tad tā par infrastruktūru bez slimnīcas?

Rasma Vīķe, pensionāre:
– Jauno slimnīcu neesmu apmeklējusi. Kaut kur lasīju, 

ka grib slēgt, bet kur tad sievietes dzemdēs? Ne jau uz 
ielas! Zaudējums būtu liels.

Vjačeslavs Romanovs, šoferis:
– Dažus gadus atpakaļ man tur bija operācija. Pieredze 

ir laba. Ciet vērt nevajag. Tomēr daudzi izvēlas braukt uz 
citām slimnīcām, jo tur rindas ir mazākas vai arī vajag 
konkrētu speciālistu. Dēlam kovida laikā vajadzēja, tad 
braucām uz Liepāju. Personāls jau nav pie vainas, drīzāk 
valdība – grib reformas. Slimnīcai Kuldīgā jābūt ar visu, 
ko tā piedāvā.

Elisa Rudzīte, Alberta Dintera foto

„Es un mani pilsētas viesi ir neizpratnē, kāpēc ne-
tiek salaboti trīs kāpņu pakāpieni pie ēkas Pilsētas 
laukumā 2,” raksta kuldīdzniece Dagnija Jankovska. 

„Skats ir atbaidošs un nomaskēts ar ziediem – efeju 
arhitektūra. Vai kāds padomā, kas tur būs ziemā? Cil-
vēki uz izdrupušajiem pakāpieniem taču varēs krist un 
salauzties.” 

Kāpnes ved uz ēku, kurā atrodas Kuldīgas komunālo 
pakalpojumu birojs. Uzņēmuma vadītājs Artis Roberts 
atzīst, ka tur būtu maināmas visas padomju laika flīzes, 
bet tās būs milzu izmaksas, un vienmēr atrodoties citas 
prioritātes, kam naudu tērēt. Šogad kāpnēm pieķerties 
neizdošoties, bet flīzes plānots nomainīt ar veselo betona 
bruģi, ko pilsētā noņem no pārbūvētajām ielām. 

Inguna Spuleniece, Dagnijas Jankovskas foto

84 gadus veca kundze 
no Padures sašutusi par 
elektrolīnijas aizsargjoslas 
tīrīšanu pie viņas mājām.

Sargā ozolus
Mājas ceļgalā aptuveni 15 m 

no elektrolīnijas aug ozols. Kādā 
pirmdienas rītā 7.15 kundzi pa-
modinājušas suņa rejas un zāģu 
skaņas. Trīs vīri, domājams, 
akciju sabiedrības Sadales tīkls 
darbinieki, ķērušies kokam klāt, 
sākot apzāģēt zarus. Kundze pati 
28 gadus ir strādājusi Latvenergo 
par līniju meistari, tādēļ zina, ka 
aizsargjoslas platums ir 6,5 m uz 
katru pusi no līnijas. Viņa pār-
liecināta, ka koks ceļgalā vados 
neieaugs. 

„Man vairāk izskatījās, ka tiem 
vīriem vienkārši slinkums brist 
krūmos un tos tīrīt, tādēļ ķērās 
klāt manam ozoliņam, šķibījot 
tos zarus, kas nemaz nav uz līni-
jas pusi. Man tas koks ir svēts un 
nevienu netraucē. Viņi sāka runāt 
par aizsargjoslām. Kad pateicu, 
kur esmu strādājusi, visiem bija 
mutes ciet. Vīri man rādīja uz 
krūmiem tālāk uz riekšu un pra-
sīja, vai tad nešķiet, ka tur jātīra. 
Teicu, ka tur vajag, bet viņi jau 
to nedarīja. Man ir divi dēli, kuri 
paši ir zāģējuši nokaltušos ko-
kus, lai neiekrīt vados. Izsaucām 
pārstāvi – tas pastāvēja klāt, ka-
mēr zāģē. Kad draudēju, ka tūlīt 
izsaukšu policiju un ātro palīdzī-
bu, jo man gluži slikti kļuva, vīri 
savāca savus zāģus un aizbrauca. 

Pirms gadiem pieciem nozāģē-
šanai bija paredzēta vesela strīpa 
lielu ozolu, kas pagājušajā gad-
simtā stādīti gar veco dzelzceļu. 
Arī tie līniju neapdraud, jo bie-
zi sastādīti un stiepjas uz augšu, 
nevis platumā. Mēs paši zīmes 
noņēmām, un koki turpina augt,” 
stāsta kundze.

Par darbu esot brīdināti
Sadales tīkls skaidro: „Lai 

gaisvadu elektrolīnijas uzturē-
tu drošā stāvoklī, visā Latvi-
jā – gan mežainos apvidos, gan 
apdzīvotās vietās – periodiski 

Brālis meklē brāli
Pirms vairāk nekā 40 gadiem bērnu-

namā nošķirto brāli Juri Nikolajevu 
meklē viņa brālis Gunārs Bogdanovs.

Viņš raksta: „Ar atsaucīgu cilvēku un 
Facebook palīdzību nedaudz esam uz-
zinājuši par viņa dzīves gaitām. Juris 
Nikolajevs, paziņu lokā dēvēts par Mi-
kiņu, dzimis 1966. gada 3. maijā Mado-
nas rajonā. Brāļus Juri un Gunāru 1974. 
gadā ievietoja bērnunamā, kur mums 
nezināmu iemeslu dēļ abi tikām izšķir-
ti. Juris uzauga Kurmāles bērnunamā. 1982. gadā beidza tolaik astoņ-
gadīgo Pelču skolu. Vēlāk, iespējams, mācījās Skrundas arodskolā. 
Pēc aroda apgūšanas Juris esot strādājis Kuldīgas Lauktehnikā vai Kul-
dīgas PMK un dzīvojis darbavietas kopmītnēs Macpāna, tagad Planīcas 
ielā. Tas arī ir viss, kas mums par viņu zināms. Brāli meklējot, ir izde-
vies iegūt 8. klases izlaiduma fotogrāfiju, kurā redzams tolaik 16 gadus 
vecais Juris. Ļoti vēlamies viņu atrast! Vai vismaz noskaidrot viņa lik-
teni. Ja jūs Juri atpazīstat, ja jums ir jebkāda, kaut neliela, informācija 
par viņu, lūdzu, rakstiet mums: gunarsw@gmail.com, gunita.miskine@
inbox.lv vai Facebook (Gunāram Bogdanovam vai Gunitai Miškinei) 
Vai zvaniet 24775017, 26456283!”

aktuālais jautājums

Kāda ir jūsu pieredze Kuldīgas slimnīcā? Ko domājat par to, 
ka no pakalpojumu klāsta varētu pazust ķirurģija un līdz ar 
to dzemdību nodaļa?

mums raksta

Šogad vēl klāt neķersies

mums zvana

Apzāģē zarus, īpašniece iebilst

rīkojam pilnīgu elektrolīniju 
trašu attīrīšanu no kokiem un 
krūmiem, kā arī aizsargjoslās 
nozāģējam apdraudošos ko-
kus un to zarus. 

Gar konkrēto īpašumu Pa-
dures pagastā stiepjas vidējā 
sprieguma 20 kV elektrolīni-
ja, un trases platums ir 6,5 m 
uz katru pusi. Aizsargjoslu li-
kums nosaka, ka elektrolīniju 
trases ir uzturamas brīvas no 
kokiem un krūmiem, un tas 
nepieciešams galvenokārt tā-
pēc, lai klientiem nodrošinātu 
nepārtrauktu elektroapgādi 
un lai operatīvais personāls 
spētu netraucēti un jebkurā 
laikā elektrotīklam piekļūt ar 
specializēto tehniku. Savukārt 
aizsargjoslās jānozāģē koki vai 
zari, kas elektrolīnijas apdraud. 

Trasi šajā vietā tīra mūsu sa-
darbības partneris – SIA MVR 
Lux. Zemes īpašnieks par plā-
noto darbu tiek informēts, pa 
pastu uz deklarēto dzīvesvietu 
nosūtot vēstuli. Par to infor-
mēti arī blakus zemes gaba-

lu īpašnieki un pašvaldība. 
Lai nodrošinātu nepārtrauktu 
elektroapgādi, trase no ko-
kiem un krūmiem tiek attīrīta 
kilometra garumā.

Sazinoties ar MVR Lux, no-
skaidrojām, ka darbi klientes 
īpašumā sākti 7.00, jo me-
teorologi prognozēja augstu 
gaisa temperatūru, kas trases 
tīrīšanu apgrūtina. Tajā rītā 
personāls klienti satika un arī 
klātienē informēja par plāno-
to. Tā kā īpašumā apaugums 
bija neliels, nozāģēt kokus ne-
bija paredzēts. Apzāģēti zari, 
kas liecās tuvāk elektrolīnijai 
un laika gaitā varēja radīt bo-
jājumus. 

Trases tīrīšana šajā vietā 
turpināsies, jo elektrolīnijas 
posmā saauguši krūmi, kas 
atsevišķās vietās jau pieskaras 
vadiem. Visi nozāģētie koki 
un zari tiks atstāti elektrolīni-
jas malā, jo tie pieder zemes 
īpašniekiem.”

Inguna Spuleniece
Sadales tīkla foto

Pēc saimnieces iejaukšanās Padurē ceļgalā augošais ozoliņš atstāts, 
tik nozāģēts zars, kas it kā drīz varētu ieaugt vados. Koks gan aug labu 
gabalu nost no līnijas aizsargjoslas. 

Sadales tīkls atgādina
Tiem zemes īpašniekiem, kuru īpašumu šķērso gaisvadu elektrolīnija, jārūpējas, lai 
zem tās neaugtu koki un krūmi, regulāri jākopj ārpus trases augošo koku vainags 
un laikus jāapzāģē zari, lai elektrolīniju tie neapdraud. Bet, ja zemes īpašnieks 
kokus nekopj, tad līniju apdraudošos kokus un zarus periodiski apzāģē Sadales 
tīkls vai tā partneri, ar kuriem noslēgts līgums.

lasītājs lūdz palīdzēt

3viedokļi
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Stāsta Valsts policijas Kuldīgas iecirkņa priekšnieks Normunds Aleckis.

NO KĀRTĪBAS SARGĀTĀJU IKDIENAS

Ieviestas vēl divas 
makšķerēšanas kartes

Līdz šim Latvijā spēkā bija 
divu termiņu makšķerēšanas 
kartes: trim mēnešiem un 
gadam. Bet kopš augusta tām 
piepulcējušās vēl divu veidu: 
vienas dienas un viena mēneša.

Karšu cenas izmaiņas stāsies 
spēkā 1. janvārī, bet iespēja 
internetā iegādāties jaunā vei-
da kartes jau ir no brīža, kad 
grozījumi stājās spēkā, un tos 
Zemkopības ministrija apstip-
rināja 18. augustā. Grozījumi 
noteikumos ieviesti tāpēc, lai 
makšķerēšanas, vēžošanas un 
zemūdens medību karšu klāstu 
dažādotu, piedāvājot tās īsākam 
laikposmam, un tādas ir arī Lie-
tuvā un Igaunijā. Šāds ierosinā-
jums izskanējis no makšķernieku 

sabiedriskajām organizācijām, 
un, tam atsaucoties, pilnvērtīgāk 
tiks apmierināts pieprasījums un 
makšķerēšana tiks popularizēta 
kā ģimenes brīvā laika nodarbe. 
Pamatojoties uz pieprasījumu, 
plānots, ka īstermiņa kartēs būs 
ieinteresēti gan vietējie makšķer-
nieki, kuri to nedara regulāri, 
gan ģimenes ar bērniem, kas 
brīvdienas pavada pie ūdens, 
gan ārvalstu viesi, kuri Latvijā 
uzturas neilgi.

Vienas dienas karte maksā 
1,50 eiro, mēneša – piecus eiro. 
Pašreizējo karšu cena tiek no-
apaļota: gada kartei – no 14,23 
līdz 15 eiro, trīs mēnešu kartei – 
no 7,11 līdz 7,50 eiro.

Alberts Dinters

Vidusskola tālmācībā
Vēl var pieteikties tālmācībā 
V.Plūdoņa Kuldīgas 
vidusskolas 10. klasē.

Šī programma paredzēta 
situācijai, ja cilvēks strādā, 
sporto, audzina mazuli vai 
dzīvo ārpus Latvijas,  bet 
vēlas iegūt vidējo izglītību. 
Karjeras konsultante Gunta 
Krūkliņa sola: „Nodrošināsim 
mācības pēc jaunā standarta, 
piedāvāsim padziļināti apgūt 
bioloģiju, sociālās zinātnes, 
programmēšanu, latviešu valodu 
un literatūru.” 

Mācības tiks organizētas 
tā, ka konsultācijas un tēmas 
būs e-klases dienasgrāmatā, 

būs arī iespēja norādījumus no 
priekšmetu skolotājiem saņemt 
tiešsaistē platformā Zoom. Katrs 
varēs savu darbu organizēt pats, 
pildīt mājas darbus datorā un 
iesūtīt e-klasē, bet skolā ierasties 
tikai uz pārbaudes darbiem.

Inguna Spuleniece

Gaida atkal jaunus uzņēmējus
Latvijas Investīciju un attīstī-

bas aģentūras Kuldīgas biznesa 
inkubatorā (KBI) no 1.  līdz 
20. septembrim būs jauna da-
lībnieku uzņemšana: inkubā-
cijā plānots uzņemt piecus un 
pirmsinkubācijā – 20 pieteiku-
mu iesniedzējus no Kuldīgas, 
Skrundas un Alsungas novada.

KBI vadītāja Līga Raituma 
stāsta, ka pieteikumu sagata-
vošanā var saņemt palīdzību. 
„Pirmsinkubācijā uzņem tādus 
biznesa ideju autorus, kuriem vēl 
ir tikai doma, kuras dzīvotspēju 
viņi vēlas testēt. Programma 
ilgst sešus mēnešus, un tajā būs 
iespēja saprast, kas ir plānotās 
preces vai pakalpojuma klienti un 

mērķa tirgus, kas nepieciešams, 
lai par šo piedāvājumu cilvēki 
uzzina. Tāpat varēs aprēķināt 
izmaksas savas preces vai pakal-
pojuma radīšanai, līdz tie nonāk 
līdz klientiem. Pirmsinkubācijā 
pieredzējušu pasniedzēju vadībā 
tiek apgūti biznesa pamati, ie-
pazīta darbības vide, apmeklējot 
citus uzņēmumus un uzklausot 
pieredzes stāstus. Var saņemt 
individuālas nozares speciālistu 
konsultācijas un citus pakalpoju-
mus. Tāpat var izmantot koprades 
telpu un biroja iekārtojumu. 

Savukārt inkubācijas program-
mā uzņem tikai juridiskas perso-
nas, tas ir, tādus uzņēmumus, kas 
nav vecāki par trim gadiem un 

kam vajadzīgs pamanāms atspē-
riens. Tās ir zināšanas, kontakti, 
izeja uz eksporta tirgiem, granti 
attīstībai utt. Var saņemt nozares 
ekspertu un mentoru konsul-
tācijas, apmeklēt padziļinātas 
mācības, izmantot koprades telpu 
un biroju. Tāpat var saņemt 50% 
līdzfinansējumu dažādiem pakal-
pojumiem un iekārtām, 30%  – 
izejmateriāliem un izejvielām.”

L.Raituma informē, ka ik gadu 
pirmsinkubācijā tiek uzņemts vis-
maz 30 dalībnieku, inkubācijā – 
desmit. KBI pastāvēšanas četros 
gados pirmsinkubācijas atbalstu 
saņēmuši 98 no 105 pieteiku-
miem, bet inkubācijas – 42 no 68.

Jolanta Hercenberga

Zog krāsaino metālu, motorolleristi iereibuši
Aizvadītajā nedēļā uzskaitīti 

85 notikumi, izmeklēšana sākta 
piecos gadījumos. Divas lietvedī-
bas ir par nelikumīgu narkotisko 
vielu apriti, Skrundā notikusi ne-
liela zādzība no veikala, savukārt 
Kuldīgā uzdarbojušies krāsainā 
metāla zagļi, kuri iekļuvuši svešā 
īpašumā. 

Kuldīgas novadā pieķerts brau-
cējs, kurš pie stūres sēdies gan 
alkohola reibumā, gan bez au-

tovadītāja apliecības. Pieņemts 
91 lēmums par ceļu satiksmes 
noteikumu pārkāpumiem. Domi-
nējošais ir ātruma pārkāpšana, bet 
divi motorolleru vadītāji braukuši 
reibumā. Reģistrēti pieci satik-
smes negadījumi, par laimi, bez 
cietušajiem. Sabiedriskā kārtība 
Kuldīgas novadā traucēta desmit 
reižu.

Alberts Dinters

VUGD Kuldīgas daļas koman-
diera pienākumu izpildītājs Mārcis 
Nipers atgādināja, kas jādara, lai 
nepieļautu ugunsnelaimi, un kā 
rīkoties, ja tā notikusi. Viņš vecā-
kus aicināja ar bērniem pārrunāt, 
ko drīkst un ko nedrīkst darīt: „Es 
ieteiktu kopā ar bērniem izspē-
lēt scenāriju, ka mājās izcēlies 
ugunsgrēks. Ar aizvērtām acīm 
jāizkļūst no ēkas. Šādas iemaņas 
palīdzēs orientēties telpās, ja nu tās 
būs piedūmotas un neko nevarēs 
redzēt.” Viņš mudināja bērniem 
atgādināt skolas, bērnudārza, 
draugu un vecvecāku adresi, lai 

Bērniem drošība jāizskaidro
Lai vecākiem atgādinātu par bērnu drošību pirms jaunā mācību gada, Valsts 
ugunsdzēsības un glābšanas dienests (VUGD) rīkoja pasākumu, kurā pado-
mus ieteica arī Kuldīgas pašvaldības policijas un slimnīcas pārstāvji.

nelaimes gadījumā viņi var paziņot 
savu atrašanās vietu, der arī atgā-
dināt tālruņa numurus, kur zvanīt. 
Svarīgi, lai bērns nelaimi neslēpj, 
lai paziņo vecākiem vai kādam 
citam. Tika atgādināts, ka dūmu 
detektoriem jābūt visās mājvietās.

Pašvaldības policijas priekš-
nieks Kaspars Šabāns izstāstīja 
kādu traģēdiju: „Vairāk nekā pirms 
desmit gadiem, aizbraucot uz kādu 
lauku māju un ieejot dzīvojamajā 
istabā, redzējām, ka uz grīdas 
gulēja aizkaros ietīts mazs zēns. 
Netālu atradās ome, kura notiku-
šo nesaprata. Bērns bija noslīcis. 

Vecākiem jāstāsta par dažādiem 
negadījumiem, lai bērni apzinās 
sekas.”

Kuldīgā šogad bijuši četri gadī-
jumi, kad glābēji palīdzējuši krastā 
nokļūt bērniem. Ģimenei ar bērnu 
ir jārunā, kā uzvesties pie ūdens, 
kā saprast, kur iet un kur neiet pel-
dēt, kā reaģēt, ja kādam uz ūdens 
kļuvis slikti. 

Kuldīgas slimnīcas uzņemšanas 
nodaļas dežūrārste Līga Vaģele, 
deva padomus, kā rīkoties, kad 
cilvēks nonācis nelaimē. Ārste 
aicināja ikvienu savā viedtālrunī 
instalēt lietotni E-veselības punkts, 
kas, zvanot uz 113, palīdzēs glāb-
šanas dienestam fiksēt precīzu 
zvanītāja atrašanās vietu. Pirmās 
palīdzības sniegšana nemainās: 
kad cilvēks neelpo, glābējam jāat-
brīvo elpceļi un jāizdara 30 reižu 
sirds masāža un divas ieelpas. 

Bērniem tumšajā laikā jāvelk 
atstarojošās vestes un jālieto atsta-
rotāji, bet mazajiem riteņbraucē-
jiem obligāta ir arī ķivere. Runājot 
par apdegumiem, mediķe aicināja 
nekādā gadījumā no brūces neplēst 
nost apģērbu, nelikt krējumu vai 
ko citu, bet apdegušo vietu turēt 
zem auksta tekoša ūdens vismaz 
desmit minūtes.

Alberta Dintera 
teksts un foto 

Vairāk informācijas: 
karjeras konsultante – 
tālr. 27020675;
lietvede – tālr. 63322050;
direktora vietnieki – 
tālr. 63350004;
skolas mājaslapa: 
vpkv.kuldiga.lv.

Varēs nodot 
lielos 
atkritumus

Skrundas novada pagastos 
norādītajās vietās lielgabarī-
ta atkritumus varēs nogādāt 
11.  septembrī, savukārt pilsē-
tā – divas dienas pēc kārtas.

Novada dome aicina iedzīvotā-
jus ikgadējo akciju izmantot, lai 
atbrīvotos no nevajadzīgā.

Alberts Dinters

11. septembrī 
Ciecerē, Cieceres ielā 2, 
Kušaiņos, Kušaiņu ielā 4, 
Jaunmuižā, Skolas ielā 5, 
Raņķos, Ventas ielā 9a (pie vecās 
katlumājas), 
Smilgās, Lielās ielas un Smilgu ceļa 
krustojumā, 
Rudbāržos, Dārza ielā pie ūdenstorņa, 
Sieksātē pie pagasta nama, 
Dzeldas centrā,
Lēnās pie pils.

11. septembrī 9.00 – 18.00, 
12. septembrī 9.00 – 13.00
Skrundā, Vakara ielā 5a (lapu laukumā) 

VUGD Kuldīgas 
daļas komandiera 
pienākumu izpildī-
tājs Mārcis Nipers 

mudina vecākus 
gādāt par bērnu 

drošību.

Tika arī rādīts, kā 
var izcelties uguns-
nelaime, ja bez 
uzraudzības atstāj 
ēdienu, kas vēl top, 
cik ātri iedarbojas 
dūmu detektors 
un kāda ir pareiza 
rīcība ugunsgrēkā.



PIEKTDIENA, 2020. gada 28. augusts 5LIKUMI UN TIKUMI

VECĀKU VIEDOKĻI

Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspek-
cija (VBTAI) kopā ar Tiesībsarga biroja 
pārstāvi pēc sūdzības bija Bruknas muižā 
rīkojusi pārbaudes, konstatējot, ka bērni 
lauku darbos nodarbināti no desmit līdz 
12 stundām dienā un pārkāpumu gadījumā 
tiekot sodīti ar pārtikas devu ierobežošanu. 
Ar kopienas vadītāju, priesteri Andreju 
Mediņu medijiem vairākas dienas neizdevās 
sazināties, jo viņš neatbildēja. 

Pārmesto neatzīst
Preses konferencē priesteris sacīja: 

„Apzināti klusēju, jo uzskatīju, ka jums ir 
daudz informācijas, ko gremot. Paldies par 
emocionālo un garīgo atbalstu – to sniedza 
tie, kas pazīst mani un Bruknu. Es pieņēmu 
Dieva garu, ļāvu, lai izsakās. Es neesmu 
labāks par Jēzu – kam man sevi attaisnot? 
Visu jau izšķir darbi, augļi. Kam katram at-
sevišķi ko skaidrot? Labāk jau tagad visiem 
atbildēt uzreiz.” 

Priesteris uzsvēra, ka „valsts lieta būtu 
vilkt cilvēkus ārā” no atkarībām, problē-
mām, bet tā diemžēl nenotiek – vairs neesot 
institūciju, kas ar to nodarbotos, turklāt bez 
maksas. Tāpēc sociālā un garīgā aprūpe 
ik gadu kļūst aktuālāka. Tā pirms četriem 
pieciem gadiem palīdzību kopienā sākuši 
meklēt arī vecāki, kuri netiek galā ar sa-
viem pusaudžiem. Palīdzība nav atteikta, 
tomēr ar vienu noteikumu: „Nav atsevišķas 
programmas, dzīvesveida un noteikumu, 
jo visu darām kopā.” Tie bijuši bērni, kas 
nonākuši policijas un bāriņtiesas redzeslokā, 
nav gājuši uz skolu, izmesti no trim četrām 
skolām. Citiem vecākiem bāriņtiesa vai 
tiesneši, pieaugušajiem – probācijas dienests 
ieteicis Bruknas kopienā meklēt palīdzību 
kā pēdējo salmiņu. „Bet Brukna nav maz-
gadīgo pāraudzināšanas iestāde – te nav ne 
žogu, ne restu, divreiz dienā kursē autobuss. 
Problēma ir vecāki, kas zaudējuši autoritāti, 
spēju būt par mugurkaulu, nav taisnīguma 
izpratnes. Kur sūtīt izmisušos vecākus? Vai 
ir kaut viena iestāde, kas šādiem bērniem 
palīdz?” jautāja A.Mediņš.

„Pašlaik jaunatne ir krimināla, tizla un 
izlaista, bet vecāki – nožēlojami, bezspēcīgi 
un vāji. Bruknā durvis nekad nav aizslēgtas, 

mums nekas nav slēpjams. Neko nedarām 
tādu, par ko mana kopiena pašlaik tiek no-
dirsta,” uzsvēra A.Mediņš. Viņš sacīja, ka 
jauniešiem esot telefoni, arī ūdens nedošana 
„ir meli”. Ūdens pudeles sagādātas, un strā-
dājot paredzēts tās ņemt līdzi – ja kāds pats 
nav paņēmis, tad kurš vainīgs, jautāja pries-
teris. Medmāsas kopienā patiešām nav. „Bet 
kur mājās tāda ir katras vagas galā? Katram 
sava vaga jānoravē: vai tās ir 15 minūtes, 
vai divas stundas, vai citam visa diena. Ja 
negribi, nedari, bet tad brauc mājās!” brīv-
prātības principu izklāsta A.Mediņš. Turklāt 
ir vienošanās ar vecākiem, un lielākoties 
brīvajā laikā viņi paši esot Bruknā.

Trešdienās un piektdienās katoļu baznīcā 
tradicionāli esot gavēnis. „Tas nozīmē – bez 
gaļas. Tēja, medus, ievārījums – vai tas ir 
briesmīgi?” pārmesto ēst nedošanu komen-
tēja kopienas vadītājs. 

Jelgavas diecēzes bīskaps Edvards Pav-
lovskis, kas arī piedalījās preses konferencē, 
nesaskatīja problēmu tajā, ka bērni ir kopā 
ar tiem, kuri jau vairākus gadus, piemēram, 
nedzer. Visus pārkāpumus bīskaps nosauca 
par tendencioziem un safabricētiem.

Turpmākajos plānos esot Kurmenē veidot 
jauniešu māju, tur būtu vieta pusaudžiem. 
Visticamāk, problēmbērni Bruknā vairs 
netiks pieņemti un neatradīsies kopā ar pie-
augušajiem, kuri risina savas atkarību prob-
lēmas. Šo skandālu A.Mediņa un kopienas 
skatījumā izraisījusi skaudība un atriebība.

Iespējams, bērnu tiesības ir 
pārkāptas

Sākotnējā VBTAI un Tiesībsarga biroja 
pārbaude 5. augustā sarīkota, reaģējot uz 
privātpersonas informāciju par iespējamiem 
bērnu tiesību pārkāpumiem, tostarp fizisko 
un emocionālo vardarbību. 20. augustā at-
kārtotā pārbaudē šīs iestādes neguva pilnīgu 
pārliecību, ka iepriekš konstatētie pārkā-
pumi neturpinās. Valsts policijas Bauskas 
iecirknī ir sākta pārbaude un visi apstākļi 
tiek noskaidroti, informēja Zemgales re-
ģiona pārvaldes vecākā speciāliste Dace 
Kalniņa. Sākotnējā pārbaudē A.Mediņš 
nevarēja precīzi nosaukt bērnu skaitu kopie-
nā, kā arī izvairījās sniegt informāciju par 

Mediņš pārkāpumus noliedz. 
Uzmanību pievērsīs prokuratūra
Šo otrdien, 25. augustā, Bauskas novada Dāviņu pagasta 
Bruknas muižā sarīkota preses konference, lai atbildētu uz 
jautājumiem par iespējamiem bērnu tiesību pārkāpumiem 
biedrībā Kalna svētību kopiena.  

Ko atceras Nīkrācē
Priesteris Andrejs Mediņš 

no 2002. līdz 2014. gadam kal-
poja arī Lēnu katoļu baznīcā 
Nīkrācē. 

Pagastu tolaik vadīja Benita 
Lielāmere. Viņa stāsta, ka ar paš-
valdību priesterim bijis maz sais-
tības, taču draudze acīmredzami 
uzplaukusi. Lēnās A.Mediņš 
izveidojis tādu kā Kalna svētību 
kopienas filiāli atkarīgajiem un 
bijušajiem ieslodzītajiem, kuri 
sākuši atbrīvošanās ceļu. Viņi 
strādājuši, kopuši apkārtni, ie-
rīkojuši dārzu, audzējuši kazas, 
piedalījušies mācītājmājas atjau-
nošanā un baznīcas uzturēšanā. 

Visi bijuši pieaugušie – bērni un 
jaunieši ieradušies tikai kristīga-
jās vasaras atpūtas nometnēs, bet 
arī kādos darbos piedalījušies. 
Par bērnu tiesību pārkāpumiem 
netika dzirdēts. 

„Esmu draudzē, baznīca un 
mācītājmāja ir man kaimiņos – 
pāri ceļam,” stāsta B.Lielāmere. 
„Jāsaprot, ka tas atkarīgo kontin-
gents nav no vieglajiem. Nebija 
cietuma režīms, bet bija jāstrādā – 
pašiem pārtika jāaudzē, ēdiens 
jāgatavo. Kam tas nepatika, laidās 
prom, jo vairums pie darba nebija 
raduši. Prasīju priesterim, cik 
izdodas atgriezt normālā dzīvē. 

Viņš teica, ka vienu no desmit. 
Lielākā daļa izmanto situāciju, 
ka te var pārlaist ziemu, vai arī 
radinieki atveduši, jo paši vairs 
netika galā. Iedzīvotāji pierada, 
draudzē notika koncerti, citi 
pasākumi – baznīca bija atvērta. 
Bija gan aizdomas, ka kopienas 
locekļi izdarījuši pa zādzībai. 
Pats priesteris jau ik dienu te 
nebija – brauca no Bruknas uz 
dievkalpojumiem. Pārējā laikā 
bija iecēlis pārvaldnieku. Kopš 
Mediņš aizgājis, draudzei par 
baznīcas īpašumiem jāgādā pašai. 
Bet tajā laikā visu darīja kopienas 
locekļi, lai nu kādi viņi bija.”

Vladimirs Šatohins, 12 gadus veca puikas tēvs:
„Manam dēlam bija dažādas problēmas, viņš meloja, nonāca 

nepatikšanās. Jau trešo vasaru bija Bruknā. Tā ir vienīgā vieta, 
kas tiešām palīdzēja. Atgriežoties mājās, puika bija cits cilvēks uz 
kādu laiku. Kopienā viņš bija arī 5. augustā, kad atnāca pārbaude. 
Bija sadraudzējies ar kādu pieaugušo, kurš pirka saldumus, potēja, 
cik grūti ir strādāt, ka vajag sūdzēties. Tā no mušas uzpūta ziloni. 
Puika pašlaik ir mājās.”

Dace Kampāne no Ķekavas: 
„Pēc kovida stingrā laika meklēju, kur bērnus vasarā nodarbināt. 

Omes strādā, tāpēc tā ir problēma. Tā atbraucām šeit, es ar meitām 
kopā – vienai 11, otrai 14 gadu. Paņēmu atvaļinājumu, visu darīju 
kopā, gāju peldēties vēl pirms vīriem. Tā Brukna mūs sevī iesūkusi. 
Kad divas nedēļas bija pagājušas, meitenes prombraucot jautāja, 
kad atkal varēs te būt. Viņas iemācījās čaklumu, jo rādījām to ar 
savu piemēru. Bērni Andreju mīl, jo viņš ir stingrs un taisnīgs.”

Bruknas kopienas vadītājs Andrejs Mediņš (vidū) visus Valsts bērnu tiesību aizsardzības inspekci-
jas un Tiesībsarga biroja konstatētos pārkāpumus preses konferencē noliedza.

Sandra Giptere-Ivanova (Bauskas Dzīve), 
speciāli Kurzemniekam, 

Daina Tāfelberga, Daiga Bitiniece
Ivara Bogdanova (Bauskas Dzīve) foto

viņu likumiskajiem pārstāvjiem un uzrādīt 
dokumentus, kas pamatotu, kādēļ bērni 
viņa aprūpē nodoti. VBTAI arī saņemtas 
ziņas par gadījumiem, kad bērni, strādājot 
uz lauka karstumā, ilgo darba stundu un 
ūdens trūkuma dēļ jutušies fiziski slikti vai 
pat zaudējuši samaņu. Saņemtas ziņas par 
vairākām fiziskas un emocionālas vardar-
bības epizodēm. 

Valsts darba inspekcija (VDI) piektdien, 
21. augustā, pārbaudē Bruknas muižā seci-
nājusi, ka tobrīd bērni tur nestrādā. Turpmāk 
būs jāvērtē, kādi līgumi ir noslēgti un vai ar 
bērniem tie vispār slēgti, tostarp jāuzzina, 
vai nepilngadīgo aizbildņi devuši piekriša-
nu. Atbilstīgi VDI paustajam darba devējam 
arī brīvprātīgajā darbā jānodrošina veselībai 
nekaitīgi apstākļi.

VBTAI bērnu tiesību aizsardzības depar-
tamenta direktore Evija Rācene saka: pir-
majā pārbaudē 5. augustā Bruknā sastapuši 
desmit bērnus, ar deviņiem runājuši. Četri 
pieci sūdzībā par garajām darba stundām 
minēto ir apstiprinājuši. Pusaudži bijuši 
12–17 gadu vecumā. Ikvienam esot darba 
norma. Ja to neizpilda, nākas iet atpakaļ uz 
lauku, cits esot strādājis pat līdz 23.30 un pēc 
tam trijos naktī pustumsā cēlies, lai paspētu. 
„Bija slikti, ģībām,” sacījuši jaunieši. Uz to 
A.Mediņš atbildējis: „Lūdzies un izdari!” 
Pusaudži stāstījuši, ka priesteris raustot aiz 
krekliem, sitot pa galvu un saules pinumu, 

kauninot un apsaukājot. Līdzīgi rīkojoties 
ar pieaugušajiem. Medmāsas kopienā nav. 
Bijuši tādi jaunieši, kuri griezuši rokas, bet 
darbu tāpat vajadzējis turpināt, vakarā paši 
uzlīmējuši plāksteri. Uzdotais pārsvarā 
esot ravēt, barot lopus, tīrīt ķiplokus un 
siet pirtsslotiņas. Ja uzdoto nepadara, esot 
gavēnis – maize un ūdens. Telefoni pārsvarā 
tiekot atņemti, neesot iespējas sazināties ar 
vecākiem. 

A.Mediņš nekādus dokumentus par bēr-
nu uzturēšanos un nodarbināšanu VBTAI 
nav uzrādījis, vien sacījis, ka viņi Bruknā 
uzturas pēc mutiskas vienošanās, ka atsūtīti 
pāraudzināšanai.

E.Rācene uzsver arī vecāku atbildību 
un to, ka Bruknā bērniem nebūtu vieta: 
„Tur nav droša vide, jo uzturas pieaugušie 
ar dažādām problēmām.” Dāviņu pagasta 
pārvaldes vadītāja Līvija Šarķe sarunā ar 
laikrakstu Bauskas Dzīve bija pārsteigta, ka 
kopienā uzturas bērni: „Pirmoreiz dzirdu. 
Par ēst nedošanu bērniem neticu – Bruknā 
pat svešos, kas tur ieklīst, pabaro. Bērni jau 
tagad ir visādi, un daudzi strādāt negrib, bet 
par šo situāciju neko nezinu.”

Pēc labklājības ministres Ramonas Petra-
vičas lūguma Valsts policijas pārbaudei par 
iespējamiem pārkāpumiem biedrībā Kalna 
svētību kopiena īpašu uzmanību pievērsīs 
prokuratūra.



piektdiena, 2020. gada 28. augusts6
sabiedrība

Projekta un folkloras kopas Suitu dūdenieki 
vadītājs Juris Lipsnis stāsta, ka saieta dalīb-
nieki apguvuši jaunus meistarstiķus instru-
menta spēlē un izbaudījuši iespēju būt kopā 
ar domubiedriem. Ar prasmēm dūdu darinā-
šanā dalījās Uldis Austriņš, bet spēlēšanas 
meistarklasi vadīja pasniedzēja Leanne Bar-
bo no Igaunijas. „Mācījāmies Ziemeļigauni-
jas kāzu danci un vienu latviešu gabalu, kas 
pierakstīts Alšvangā no Nikolaja Heņķa. Viņš 
bija koklētājs un dūdinieks pagājušā gadsim-
ta sākumā,” stāsta J.Lipsnis. „Meistarklase 
bija vairāk domāta tam, lai apgūtu jaunus teh-
niskus paņēmienus. Dūdu spēlē tāpat kā uz 
klavierēm var gan klemperēt ar vienu pirkstu 
pa taustiņiem, gan spēlēt ar abām rokām. Nu, 
lūk, bagātinājām meistarību.”

Sestdien dalībnieki uzstājās sadraudzības 

koncertā tējnīcā Sapņotava, bet svētdien – 
Suitu tirgū. Kā goda viesis saietā piedalījās 
katoļu prāvests Andris Vasiļevskis, kurš dūdu 
spēles renesansei šeit bijis iniciators. Pieda-
lījās arī savulaik slavenā suitu dūdinieka Pē-
tera Šeflera mazmazdēls Māris Birznieks no 
Liepājas. Ar Valsts kultūrkapitāla fonda un 
Alsungas novada domes atbalstu pasākumu 
rīkoja biedrība Suitu kultūras mantojums. 

Dūdu spēlēšana visilgāk – līdz Otrajam pa-
saules karam – Latvijā saglabājusies tieši Al-
sungā, kur arī pierakstīts visvairāk melodiju. 
2014. gadā šī tradīcija te atjaunota, nodibi-
nāta folkloras kopa Suitu dūdenieki. J.Lipsnis 
piebilst: pašlaik dūdas prot spēlēt jau ap des-
mit alsundznieku.

Jolanta Hercenberga
Jura Lipšņa arhīva foto

Māja. Augi. Krāsa. Skaņa – šis ir jau trešais pasākums, ko Ķimales muižā rīkoja 
jaunie īpašnieki Inese Andersone un Kims Pētersons, kopš viņi to iegādājās 
pavasarī.

Izrāda, kas paveikts
Šoreiz jaunizveidotajā kultūrtel-

pā – bijušajā malkas šķūnī – pasā-
kums noritēja ar čagas dzeršanu, 
radošām darbnīcām, mākslas iz-
stādi, elektroniskās mūzikas kon-
certu un citām aktivitātēm. Bija 
ieradušies ap 30 cilvēku. Saim-
nieki izrādīja parku un apkārtnē 
ierīkotās dabas takas, iepazīstināja 
ar muižas vēsturi un iepriekšējiem 
īpašniekiem, par kuriem jau izde-
vies sameklēt informāciju. Ir sākts 
atjaunot ieejas kāpnes, pirmā stāva 
telpās daudziem logiem un durvīm 
noņemtas krāsu kārtas. Slēptās 
vietās izdodoties atrast pa intere-
santam priekšmetam. Tā apskatei 
uz galda izlikta mazuļa ādas kur-
pīte, kāda skolnieka bioloģijas pie-

rakstu klade, mēģene, pastala u.c. 
Pasākuma organizatore Ginta 

Ernštreite stāstīja par dažādu augu 
vareno spēku, kopā ar mākslinie-
ku Ritumu Ivanovu tika dzerta 
ugunspuķes tēja un runāts par 
mākslu. Lielajā šķūnī saimnieki 
iekārtojuši brīvdabas koncertzāli. 
Kā smej Inese, ar parketa grīdu, jo 
tur izlīdzināta šķelda. Noslēgumā 
apmeklētāji apgūlās uz matračiem, 
kas izlikti uz paletēm, un iegrima 
komponista Platona Buravicka 
elektroniskās mūzikas skaņu pa-
saulē.

Zādzība entuziasmu mazi-
nājusi, bet ne izdzēsusi

I.Andersone stāsta, ka pirmais 
pasākums bija skicēšanas darbnī-

ca, tad rīkoti Ķimales kaimiņu un 
draugu svētki. Tos apmeklējuši 
ap 120 cilvēkiem – bijušās skolas 
audzēkņi. Zaļumballē dancojuši 
līdz pat pusnaktij. 

Bet pāris dienu pēc tam kon-
statēts, ka no muižas pagraba 
nozagts dārgs, nesen Kima iegā-
dāts motocikls. Inese skaidro, ka 
pirms tam apmeklētāji brīvi stai-
gājuši pa muižu, ikviens to varē-
jis redzēt un nodot ziņu citiem. 
Pasākums noticis sestdien, mo-
tocikls nozagts pirmdienas naktī. 
Saimnieku muižā nav bijis, bet, tā 
kā ēkas pieslēgtas apsardzei, pēc 
trauksmes signāla apsargi atbrau-
kuši 12 minūtēs. Apskatījuši, taču 
neko aizdomīgu neesot redzējuši. 
Kad nākamajā dienā īpašnieki at-

Alsungā dūdu tradīcijas
plešas plašumā

Otrās dūdu darbnīcas un trešā dūdinieku saieta dalībnieki pēc koncerta Suitu tirgū Alsungā. 

Bijušajā Oskara Kalpaka Rud-
bāržu pamatskolā, kurā drīzumā 
izveidos jauno kadetu skolu, des-
mit dienas darbojās instruktori, 
kuri tālāk zināšanas nodos jaun-
sargiem. Šoreiz viņi apguva to, kā 
iemācīt lauka kaujas iemaņas.

Jaunsardzes centra instruktoru kur-
si notika vēl divās vietās: Nīkrācē 
apgūts tūrisms, bet Mālpilī – nodar-
bību vadīšana, šaušana, sports. Lai 
būtu tiesības jauniešus izglītot, lauka 
kaujas mācībās instruktori darbojās 
kopā ar jaunsargiem, kuri tēloja pre-
tiniekus. Katrs apguva zināšanas spe-
cifiskās militārās jomās jeb karavīru 
pamatmācību kursu. Bija atbraukuši 
cilvēki no visas Latvijas. Instruktoru 
skaits Jaunsardzē svārstās no 120 līdz 
130, un tas nosedz ikvienu pagastu. 
Mācības katru gadu notiek janvārī un 
augustā. Šāds laiks izvēlēts tāpēc, lai 
piedalītos vairāk interesentu. Tad vis-
mazāk tiek ietekmēts skolēnu un ins-

truktoru laiks, jo nav noslēpums, ka 
par pēdējiem strādā arī pedagogi. „Ar 
Kurzemnieka starpniecību vēlos vēr-
sties pie tiem darba devējiem, kuru 
darbinieki ir mūsu instruktori,” saka 
Jaunsardzes centra direktors pulkvež-
leitnants Aivis Mirbahs. „Ir lūgums 
viņus divas reizes gadā palaist uz 
mācībām, jo uzlabot kvalifikāciju ir 
svarīgi.”

Par jaunsargu instruktoru var kļūt 
ikviens, kuram ir vidējā izglītība un 
kurš nav sodīts par noziegumiem 
pret bērniem un jauniešiem. Kā saka 
A.Mirbahs, vajadzīga gribēšana un 
pārliecība par sevi. Centrs nodroši-
nās gan militārās, gan pedagoģiskās 
mācības un par visu maksās. Jaun-
sardzes instruktors pa pusei ir tērpts 
kareivja formā, pa pusei uzvalkā. In-
formāciju var iegūt Jaunsardzes mā-
jaslapā www.jc.gov.lv.

Alberta Dintera 
teksts un foto

Ar meistarklasēm, kurās ap 20 cilvēku no Latvijas paplašināja dūdu 
spēles prasmi, un koncertiem vietējo priekam Alsungā noritēja otrā 
tradicionālo dūdu darbnīca un trešais Latvijas dūdinieku saiets.

Rudbāržos mācās
jaunsargu instruktori

Jaunsardzes instruktori Rudbāržos desmit dienas apguva lauka kaujas iemaņas, lai 
tālāk tās nodotu jaunsargiem.

Ķimales muižā rosība turpinās

braukuši, atklājuši zādzību. Inese 
atzīst, ka entuziasmu tas mazi-
nājis. Īpaši tādēļ, ka sarunās ar 
apkārtējiem uzzinot – līdzīgi ga-
dījumi esot bieži: vienam nozagts 
traktors, citam kombains. Tas lie-

kot vairāk domāt par piesardzību 
un cilvēkiem ne tik ļoti uzticēties, 
tomēr iesāktos kultūras pasāku-
mus turpināt.

Jolantas Hercenbergas 
teksts un foto

Ķimales muižā pasākumā Māja. Augi. Krāsa. Skaņa daļa dalībnieku dzer uz 
ugunskura vārīto čagu. No labās: komponists Platons Buravickis, mākslinieks 
Ritums Ivanovs.

29.augustā 19.00 
Sapņotavā sērijā 

Suits un viesis 
muzicēs Suitu 

dūdenieki un Auļi.
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Atbildība un sadarbība
Šis mācību gads būs atšķirīgs no visiem 

iepriekšējiem, jo ir divi lieli izaicinājumi: 
Covid-19 infekcijas ierobežojumi un jaunā 
kompetenču pieeja. Tā ikgadējā konferen-
cē atzina izglītības un zinātnes ministre 
Ilga Šuplinska. Pēdējais jaunums nozīmē 
to, ka 1., 4., 7. un 10.  klasē pakāpeniski 
tiks ieviests pilnveidots mācību saturs un 
mainīta pieeja. Uzsvars vairs nav uz to, ka 
jānodod un jāiegaumē gatavas zināšanas, 
bet gan uz darbu grupās, iemaņu attīstību, 
zināšanu lietojumu praksē un atgriezenisko 
saiti. „Sadarbība, kas veidojas izvēles brī-
vībā un atbildībā, kā arī skolēna mācīšanās 
no skolotāja un otrādi ļaus krietni pārlieci-
nošāk tuvoties 21. gadsimta izglītības mēr-
ķim – personībai, kas ir pilsoniski aktīva, 
radoša, pārmaiņām atvērta, savas prasmes 
un talantus atklājoša,” sacīja I.Šuplinska. 

Kuldīgas novada izglītības nodaļas vadī-
tāja Santa Dubure komentē: „Neskatoties 
uz Covid-19, aktualitāte numur viens ir 
jaunā mācību satura ieviešana. Darbu plā-
nojot, ļoti būtiska ir sadarbība starp dažā-
du mācību priekšmetu pedagogiem, kā arī 
sadarbība ar vecākiem, jo jaunā pieeja būs 
atšķirīga. Atbildība un sadarbība ir atslēgas 
vārdi, kas raksturos šīgada procesu.” Bet 
Skrundas novada izglītības nodaļas vadī-
tāja Inga Flugrāte saka: „Mums vajadzēs 
speciālistus, kuri ar skolotājiem pārrunās 
jauno vērtēšanas sistēmu, jo mācību me-
todes ir saprotamas, tomēr vērtēšanā vēl ir 
neskaidrības.” 

Lai jauno saturu ieviestu, IZM 7,4 miljonus 
eiro paredzējusi tam, lai sagādātu videokon-
ferenču rīkus un izstrādātu digitālos mācību 
un metodiskos līdzekļus. Tā tiek uzsvērta 
digitālās pratības un pašvadītas mācīšanās 
nozīme skolēna izaugsmē, kā arī atbalstītas 
skolotāja iespējas izvēlēties metodiku.

 
Mācīsies klātienē

Covid-19 ierobežojumu dēļ IZM skolām 
radījusi dažādus rīcības plānus. Kuldīgas, 
Alsungas un Skrundas novadā tās izvēlē-

Direktori spriež, kā skolas strādās
Lai pārrunātu, kā organizēt darbu jaunajā mācību 
gadā, visu Kuldīgas novada mācību iestāžu direktori 
25. augustā pulcējās mūzikas skolā.

„Jāsaka, ka šis ir pat svinīgs brī-
dis, jo visiem zināmu iemeslu dēļ 
pavasarī tikāmies vienīgi attālinā-
ti,” tikšanos iesāka izglītības no-
daļas vadītāja Santa Dubure. Semi-
nārā viņa atgādināja, ka galvenās 
aktualitātes ir Covid-19 ierobežo-
šana un jaunā mācību satura ievie-
šana: „Beidzot mums būs iespēja 
ieviest jauno pieeju. Šogad viss 
sākas pa īstam. Projekts kļūst par 
ikdienu, un sagatavošanās pāraug 
jaunā kvalitātē – sapņu realizāci-

jā.” S.Dubure visus aicināja veidot 
izpratni par mācību procesu, kopā 
plānot un definēt konkrētus so-
ļus plāna izpildei. Tāpat pārrunāta 
vecāku līdzdalība un atbildība, lai 
bērniem vide būtu droša.

Izglītības nodaļas speciāliste Li-
lita Mačtama visiem novēlēja iz-
devušos mācību gadu, kaut gan 
nezināmā ir ļoti daudz: „Ieviešot 
jauno pieeju, galvenais ir izprast 
vērtēšanas kritērijus. Tie jāsaprot 
visiem vienādi, lai nebūtu tā, ka 

strādājam atšķirīgi, kaut vadāmies 
pēc vienas kārtības.” Papildinātā 
satura normatīvie akti nepieprasa 
mācību priekšmetos izlikt semestra 
vērtējumu, tomēr, tiekoties ar skolu 
direktoru vietniekiem, visi vieno-
jušies, ka vērtējumu tomēr izliks. 
Tajās klasēs, kurās tiks ieviests pa-
pildinātais mācību saturs, vairāku 
priekšmetu nosaukumi mainīsies. 
S.Dubure atgādināja, ka visām sko-
lām jāzina, cik portatīvo datoru va-
jag, jo valdība to iegādei atvēlējusi 
naudu, kas ir daļa no finansējuma 
Covid-19 krīzes pārvarēšanai. Viņa 
visiem pateicās par darbu un atgā-
dināja: „Svarīgi ir piecelties vienu 
reizi vairāk, nekā esi nokritis.”

Jaunajā mācību gadā jauni izaicinājumi
Izglītības un zinātnes ministrijas (IZM) ieteikumi 
un vadlīnijas šim mācību gadam paredz vairākas 
izmaiņas, kompetenču pieejas ieviešanu 1., 4., 7. 
un 10. klasē, kā arī drošības noteikumus Covid-19 
ierobežošanai. 

rībā no tā, kā mainīsies situācija valstī, 
pielāgosimies un pieļaujam arī attālinātu 
darbu. Pedagogi noteikti izmantos iespēju 
apgūt jaunas prasmes darbā ar tehnoloģi-
jām, jo tās ļoti palīdzēs.” 

Skrundā I.Flugrāte priecājas, ka visas 
novada skolas jaunajam mācību gadam ir 
gatavas: „Ievērosim drošības noteikumus, 
uzmanīsim bērnu veselību, vēdināsim 
klases un koplietošanas telpas, papildus 
dezinficēsim.” Plānots iegādāties bezkon-
takta temperatūras mērītājus un roku de-
zinficētāju ar sensoru.

Jauni portatīvie datori
Valdība piešķīrusi 3,97 miljonus eiro 

tehnoloģiskajam nodrošinājumam, un tā 
ir daļa no Covid-19 krīzes pārvarēšanas 
un ekonomikas atlabšanas finansējuma. 
Tas nozīmē, ka līdz gada nogalei skolu 
rīcībā nonāks portatīvie datori, ko varēs 
izmantot gan modernākām klātienes mā-
cībām, gan attālinātajām. Tāpat IZM kopā 
ar Satiksmes ministriju spriež par interne-

ta pieejamību un jaudu, plāno sagatavot 
mācību saturu skaidrojošus videomateriā-
lus kā turpinājumu Tavas klases virtuāla-
jām stundām. 

U.Priedoliņa skaidro: „Esam saņēmuši 
vēstuli no Izglītības ministrijas, kurā ru-
nāts par budžetu tehnikai, tāpēc plānojam 
kopā ar skolu pārstāvjiem šo tēmu vēl ap-
spriest.” 

Skrundas novada skolas pērn tikušas pie 
telefoniem un planšetdatoriem, savukārt 
tagad līdz mācību gada beigām gaidāmi 
portatīvie datori. „Esam ļoti pateicīgi,” 
saka I.Flugrāte. „Datori vispirms tiks 
izmantoti klātienē, bet, ja vajadzēs, no-
drošināsim iespēju mācīties attālināti. Ir 
skaidrs, ka gads būs grūts, jo bez jauna-
jiem izglītības standartiem vēl jādomā par 
Covid-19 ierobežojumiem. Jābūt gata-
viem dažādiem pavērsieniem, jāprot rea-
ģēt saprātīgi un bez panikas.” S.Dubure 
piebilst: „Ceru, ka, darbojoties kopā, skats 
nākotnē būs pozitīvs. Mūsu pašu interesēs 
ir ievērot visus principus un neapstāties.” 

Kuldīgas, Alsungas un Skrundas novada skolas šo mācību gadu sāks klātienē. Kuldīgas 2. vidusskolā remonta dēļ 
stundas notiks divās ēkās: sākot ar 7. klasi, līdz janvārim audzēkņi mācīsies Ventspils ielā 16, pārējie – ierastajā ēkā.

jušās mācību gadu sākt klātienē, ieviešot 
pastiprinātu drošību. Stāsta S.Dubure: „Būs 
pastiprināta roku dezinficēšana un papildu 
telpu uzkopšana. Klase uzturēsies vienā tel-
pā, un skolotājs nāks pie skolēniem. Ieviesī-
sim arī blokstundas – dienā būs nevis pieci 
seši mācību priekšmeti, bet mazāk, un vienā 
pēc kārtas notiks divas stundas. Tāpat tiks 
regulēta skolēnu plūsma pa kāpnēm, uzturē-
šanās ēdināšanas zālē. Kopumā esam priecī-
gi un sakām lielu paldies skolu komandām, 
tostarp tehniskajiem darbiniekiem, kuri 
parūpējušies, lai vide, kurā skolēni atgriezī-
sies, būtu sakārtota un modernizēta.” 

Joprojām ir iespēja, ka mācības var tikt or-
ganizētas arī attālināti. Skolotāji var pieteik-
ties digitālo prasmju pilnveidei programmās 
ar dažādām priekšzināšanām. Tam ministri-
ja atvēlējusi pusmiljonu eiro. 

Alsungas novada izglītības pārvaldes 
speciāliste Undīne Priedoliņa skaidro: 
„Gatavošanās vēl notiek, bet mēs izvēlē-
jāmies strādāt pēc A varianta – mācības 
notiks klātienē ar ierobežojumiem. Atka-

 No 1. līdz 12. klasei 
Latvijā šogad 
mācīsies 

214 371 
bērns. 
Vairāk nekā 

20 000 
būs pirmklasnieki. 

/IZM provizoriskie dati/

 Skolēnus gaidīs 
287 pašvaldību vidusskolas 
un valsts ģimnāzijas, 
235 pamatskolas, 
45 sākumskolas un 49 speciālās 
izglītības iestādes.

 Šogad Kuldīgas novadā būs 17 mācību 
iestādes un septiņās notiks akreditācija.

 Mācībspēku vidū notiek paaudžu 
maiņa, un to apliecina jaunie pedagogi. 
V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolā darbu sāks matemā-
tikas skolotājas Ilze Birzniece un Una Birzniece, angļu 
valodas skolotāja Beāte Zara, mūzikas skolotāja Rūta 
Ķergalve, inženierzinātnes skolotājs Toms Girvaitis, 
ķīmijas skolotāja Linda Reimane; 
Kuldīgas Centra vidusskolā – bioloģijas skolotāja 
Laura Šternberga, skolotāja palīdze Rūta Beltiņa; 
Kuldīgas novada sporta skolā – Ieva Leite (volej-
bols), Kārlis Kleimanis (volejbols), Artūrs Šternbergs 
(futbols); 
Ēdoles pamatskolā – mūzikas un ģitārspēles skolo-
tājs Harijs Krūskops, sporta skolotājs Mārtiņš Leitis; 
vairākās skolās strādās pedagoģijas studenti.

Elisas Rudzītes teksts un foto
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Atkal līmeņo. Kas būs ar Kuldīgas slimnīcu?
Līdz 1. oktobrim Veselības ministrija (VM) pieņems lēmumu 
par slimnīcu līmeņu maiņu. Tas skars arī Kuldīgu.

Kopš reformām 2018. gadā Kuldīgas 
slimnīcai ir trešais līmenis, bet, kā pastās-
tīja uzņēmuma vadītājs Agris Rozenfelds, 
kuluāros izskan sarunas, ka ministrijas 
nolūks ir tagadējo piecu līmeņu vietā ie-
viest trīs: klīniskās universitātes slimnī-
cas, reģionālās slimnīcas un aprūpes slim-
nīcas ar ambulatoriem pakalpojumiem un 

traumu punktu. Kuldīgai tas nozīmētu, ka 
te vairs nebūtu neatliekamās medicīniskās 
palīdzības, naktīs speciālisti nedežurētu, 
un tas arī dzemdniecībai izslēgtu iespēju 
šeit palikt. 

VM uzsver, ka nekādi lēmumi vēl pie-

ņemti nav. To pašu saka arī domes priekš-
sēde Inga Bērziņa, piebilstot, ka jācer uz 
veselo saprātu, kaut vai tāpēc, ka Kuldī-
gas slimnīcas atrašanās Kurzemes centrā 
ar tās pakalpojumiem ir nozīmīga arī ap-
kārtējo novadu iedzīvotājiem.

Pēc pārbaudes iesaka
Pagājušā gada beigās Veselības in-

spekcija sadarbībā ar Nacionālo veselī-
bas dienestu sāka slimnīcās neplānotas 
pārbaudes, vērtējot atbilstību līmenim. 
VM  darba grupa pārbaužu rezultātus iz-
pētīja, pēc tam uz sarunām aicinot slim-
nīcu un pašvaldību vadību, lai „nonāktu 
pie secinājumiem, vai slimnīcas darbībā 
vajadzīgas izmaiņas”. 

Pēc sarunām ar darba grupu domes 
priekšsēdes vietnieks Viktors Gotfridsons 
skaidroja, ka darba uzlabošanai saņemti 
daži ieteikumi un tie tiekot ņemti vērā. 
A.Rozenfelds pastāstīja, ka Kuldīgai pār-
mesta, piemēram, zema ķirurģiskā aktivi-
tāte: „Bet viņi paši to interpretē dažādi. 
Vairāk skatās uz tiem pacientiem, kuri 

Slimnīcu līmeņu izmaiņas neesot saistītas ar vajadzību nozarē ietaupīt – tā uzsvērusi veselības ministre 
Ilze Viņķele, skaidrojot VM mērķi sarunās ar reģionālajām slimnīcām. Pat tad, ja kādai slimnīcai stacio-
nāra pakalpojumu klāsts mainīsies, papildu nauda būšot vajadzīga, lai stiprinātu ambulatoro palīdzību 
tajās ārstniecības iestādēs, kurās, piemēram, diennakts palīdzības vairs nebūs. Neesot mērķa kādu slim-
nīcu slēgt, mazināt gultu skaitu vai speciālistu pieejamību – esot nolūks celt veselības aprūpes kvalitāti 
(tostarp medicīnisko aprūpi mājās, paliatīvo aprūpi), efektīvi izmantot cilvēku spējas un valsts budžetu. 
Būtiski esot panākt to, lai, pacientu nogādājot konkrētā slimnīcā, pakalpojumi tur ir augstā kvalitātē.

Lai Neatliekamās medicīniskās palīdzības 
dienests Kuldīgā būtu arī turpmāk, ieintere-
sēta arī Aizsardzības ministrija.

Ministrs Artis Pabriks (Attīstībai/Par!) 
uzsvēra, ka ir nopietni plāni par attīstību 
Skrundā un tās apkārtnē, kur jau top moderns 
poligons, tādēļ no karavīru drošības un vese-
lības viedokļa esot būtiski saprast, cik tālu 
un kāda medicīniskā palīdzība ir pieejama. 
„Neesmu spējīgs iejaukties Veselības minis-
trijas plānos. Skaidrs, ka katru pilsētu intere-
sē tā slimnīca, kas tai tuvāka, bet ministrijai 
jāpārredz visa valsts. Saprotams, ka slimnī-
cas ir jāreformē – ar pašreizējiem līdzekļiem 

nav iespējams uzturēt visās vienādu līmeni. 
Ja speciālisti netiek pienācīgi noslogoti, arī 
pacientiem tas neko labu nedod. Labāk do-
ties pie tādiem speciālistiem, kuriem ir no-
slodze. Bet no Aizsardzības ministrijas un 
Nacionālo bruņoto spēku viedokļa tomēr 
šķiet svarīgi, lai Kuldīgas slimnīcā iespē-
ja neatliekamo palīdzību saņemt arī nakts 
stundās saglabātos. Tas ir būtiski arī krīzes 
situācijās. Pārējās lietās varam paļauties uz 
tālākām slimnīcām. Par neatliekamās palī-
dzības saglabāšanu Kuldīgā esmu saņēmis 
vēstuli arī no Kurzemes brigādes. To nodošu 
Veselības ministrijai,” sola A.Pabriks. 

Agris Rozenfelds: „Veselības 
ministrija ieteica padomāt, 
vai vajag ķirurgu naktī, vai 
uzturēt dzemdniecību. Mēs 
padomājām – vajag!”

Trešā līmeņa slimnīcās:
 tiek nodrošināta darbība septiņos obligātajos profilos: terapijā, hronisku pacientu    
     aprūpē, ķirurģijā, neiroloģijā, ginekoloģijā, grūtniecībā un dzemdībās, pediatrijā;
 lai visu diennakti sniegtu neatliekamo palīdzību, tam vajadzīgi seši speciālisti: 
     ķirurgs, anesteziologs vai reanimatologs, ginekologs, pediatrs un internists.

Veselības 
inspekcijas 
pārbaudes 
2. un 3. līmeņa 
slimnīcās norāda 
uz problēmām 
vairākos aspektos.

Strādājot vairākās darbavie-
tās  – slimnīcas nodaļā, uz-
ņemšanas nodaļā, ambulato-
rajā daļā, diennakts dežūrās, 
privātpraksē, blakusdarbā citā 
ārstniecības uzņēmumā –, 
ārstiem ir grūti sniegt labu un 
drošu veselības aprūpi, jo ir 
pārslodze.
2. līmeņa slimnīcās ir zema 
noslodze un ķirurģiskā opera-
tivitāte (vidēji viena operācija 
dienā), un tas ietekmē kvalitāti.
Nesertificēto ārstu un rezidentu 
uzraudzība ir formāla.
Darba laika uzskaite nav elek-
troniska, līdz ar to ir grūti pār-
skatāma.
Neizpilda visus valsts apmak-
sātos veselības aprūpes pa-
kalpojumus.

/VM informācija/

Kuldīgas slimnīcā 
Speciālisti 
 Strādā 58 ārsti, astoņos gados nepār-
trauktās darba attiecībās bijuši 27 (21 tas ir 
pamatdarbs). 
 Astoņos gados uzaicināti 64 ārsti, no ku-
riem 31 darbu turpina. 
 Seši ārsti jau ir pensijas vecumā, pieci var 
pensijā aiziet nākamajos piecos gados.
  Piecos gados slimnīcā darbu sākušas 
14 māsas un divas vecmātes. 
 Pēdējā gadā iesaistīti 16 speciālisti: septi-
ņas māsas, viena vecmāte, astoņi sertificēti 
speciālisti vai ārsti rezidenti. 
 Kolektīva atjaunināšanai notiek sadarbība 
ar augstskolām un koledžām – praktikantu un 
rezidentu apmācība, tostarp Kuldīgas slimnī-
cā. Tiek izsludinātas pašvaldības stipendijas, 
piedāvāti dienesta dzīvokļi, pārcelšanās 
palīdzībai izmantojot Eiropas Savienības 
projektu naudu.
 Slimnīca joprojām aicina darbā visu spe-
cialitāšu ārstus un māsas.
  Pašvaldības stipendiju konkurss tiks 
izsludināts septembrī un oktobrī. Pērn šīs 
programmas pirmajā gadā pieteicās viena 
pretendente – centrālās sterilizācijas noda-
ļas māsa. 
 Speciālistiem, kuri plāno mācīties, slimnīca 
piedāvā slēgt atbalsta vienošanos. Tā paredz 
mācības apvienot ar darbu šeit. Tāds doku-
ments skolā dod papildu punktus. Līdz šim 
noslēgtas sešas vienošanās.

Dzemdības
Līdz 25. augustam dzemdību nodaļā dzimuši 
335 mazuļi.
Vidēji notiek 582 dzemdības gadā.

Operācijas
Līdz augustam bijušas 845 operācijas. Martā 
un aprīlī skaits strauji samazinājās ārkārtējās 
situācijas dēļ. Slimnīcā ir četras zāles. Speciā-
listi ik dienu paveic vairākas operācijas: gan 
plānotas, gan akūtas (neatliekamas). Mēnesī 
vidēji ir 180 operāciju traumatoloģijā, ķirurģijā, 
uroloģijā un ginekoloģijā.

/Kuldīgas slimnīcas informācija/

ievesti ar neatliekamo palīdzību. Mums 
šis skaits ir Latvijas vidējā līmenī. Reāli 
jau neko nepārmet, tikai norāda, lai pado-
mājam, vai naktī vajag ķirurgus, vai vajag 
uzturēt dzemdību nodaļu. Mēs padomā-
jām – vajag! Ir mājieni, bet līdz galam 
nekas netiek pateikts. Turpinām strādāt 
un piesaistīt speciālistus. Tūlīt darbu sāks 
divas ginekoloģes: viena būs pastāvīgā 
darbā, otra ir 5. kursa rezidente.”

Galvenā ārste Svetlana Serpāne teic, ka 
anestezioloģijas un reanimatoloģijas no-

daļas komanda ir nokomplektēta pilnībā, 
ir pārskatīts operācijas zāļu darbs, ļaujot 
četru zāļu noslodzi labāk regulēt un palie-
lināt plānveida operāciju skaitu nedēļā.

Savukārt kontrolārsts Āris Pētersons uz-
sver: „Šīgada septiņos mēnešos mums pie-
šķirtās operāciju kvotas esam pārsnieguši. 
Ķirurģiskā aktivitāte dienas stacionārā ir 
laba: ginekoloģijā izpildīti 120%, uroloģi-
jā – 174%, traumatoloģijā – 106%. Taču, 
ja kvotas vairs netiks piešķirtas, pacientiem 
nāksies par operācijām maksāt pašiem.”

Taupība neesot noteicošā

Ilze Viņķele: 
„Politiskās spēles 

ir tad, ja kādā 
apdzīvotā vietā 

atrodas slimnīca 
ar tādu pakalpoju-
mu klāstu, vismaz 

uz papīra, kāds 
tai pēc loģikas tur 

nebūtu jāpiedāvā.”

Veselības ministre I.Viņķele (Attīstībai/Par!), 
esot Kuldīgā, plašāku komentāru Kurzemniekam 
nesniedza, jo viss vēl tikai procesā.

Viņa noraidīja apgalvojumu, ka slimnīcu līmeņo-
šana ir politiska spēle: „Tādas spēles ir tad, ja kādā 
apdzīvotā vietā atrodas slimnīca ar tādu pakalpoju-
mu klāstu, vismaz uz papīra, kāds tai pēc loģikas 
tur nebūtu jāpiedāvā un kam nepietiek iedzīvotāju. 
Ja skatāmies uz datiem, pacientu vajadzībām un 
mediķu pieejamību, tad tā nav politika – tā ir vese-
lības aprūpes organizācija, kuras vienīgajai politi-
kai būtu jābūt pacientu interesēm.” 

Jautāta, vai Kuldīgas slimnīcas vieta Kurze-
mes centrā nav pietiekams pamats līmeņa sa-
glabāšanai, ministre atbildēja: „Izmaiņas pakal-

Vienīgā politika – pacientu intereses

pojumu klāstā jāvērtē saistībā ar hospitalizācijas 
plānu, ar to, cik tālu ir droši cilvēkus pārvietot 
akūtos vai sarežģītos gadījumos. Attāluma as-
pekts analīzei noteikti jāpievieno.”

Stratēģiski svarīgs punkts
Artis Pabriks: 
„Ja Kuldīgā va-
rētu neatlieka-
mo medicīnisko 
palīdzību sagla-
bāt režīmā 24/7, 
nesagraujot 
reformas plā-
nus, Aizsardzī-
bas ministrija 
un Nacionālie 
bruņotie spēki 
priecātos.”

Inguna Spuleniece, Kurzemnieka arhīva un publicitātes foto
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dārza darbi
Ārija Rudlapa, 

agronome

dzīves lapa
9

saruna ar jubilāru

stārķa vēstis

joki

Izvēlas Dieva radīto 
pasauli

Dainis ar sievu Ivetu dzīvo Ēdo-
les pagasta Struijās, kas ap desmit 
hektāru meža viducī apjoztas ar 
žogu, lai meža zvēriem mazinātu 
kārdinājumu pamieloties ar dārza 
labumiem. Tie te ir dāsnā klāstā. 
Iepriekš dzīvojuši pāris kilomet-
ru attālajos Kalnzemniekos, bet 
pirms diviem gadiem tie pārdoti, 
un Struijās no jauna uzcelta dzī-
vojamā ēka, moderns pazemes 
pagrabs, liela kokapstrādes dar-
bnīca un citas būves, apkārtne ap-
stādīta ar košumkrūmiem, augļu 
kokiem, avenājiem, kazenājiem, 
aprikozēm un citiem augiem. Ive-
ta vairāk turot rūpi par tradicio-
nālo mazdārziņu, kurā aug puķes 
un dārzeņi, bet Daiņa prieks un 
acuraugs ir permakultūras eksperi-
mentālie lauciņi, piemēram, slīpu-
mā uztaisīti vaļņi, kuros uzkrājas 
ūdens, vai zemeņu vagās ierakti 
prauli, kas ražo barības vielas. Tie-
kot izmēģināti dažādi paņēmieni, 
kā ražu uzlabot bez ķīmijas. 

„Ir divas pasaules. Viena ir Dieva 
radītā – daba, kurā viss iekārtots 
tik pārdomāti, ka ne ko pielikt, ne 

atņemt. Otra ir cilvēku radītā – so-
ciums. Mēs apzināti esam izvēlē-
jušies dzīvot tālāk no pilsētas. Te, 
mežā, esam Dieva radītajā pasau-
lē. Pagalma vidū ir 74 metrus virs 
jūras līmeņa augsts kalns. Tā galā 
izrakām dīķi un vēl trīs metrus ze-
mes uzbērām. Nu ir 77 metri virs 
jūras līmeņa – tā skan labāk. Strui-
ju vēsture ir interesanta. Vecā ēka, 
no kuras tikai drupas saglabājušās, 
būvēta kā mežniecība. Tur bijusi 
pasta nodaļa, telegrāfa centrāle. Šī 
vieta bija kā tāds ciematiņš.”

Jūrnieks kļūst par 
mežsargu

Bērnībā Dainis dzīvojis Kuldīgā. 
Kā pats smej, bijis Jāņkalna pui-
ka  – pašreizējās slimnīcas vietā 
vedušas rotaļu takas. Turpat bla-
kus mežniecības vīri viņam bijuši 
lieli draugi. Daini ļoti interesējis 
viss par putniem – viņš gribējis 
kļūt par ornitologu, bet iegrozījies 
tā, ka kļuvis par jūrnieku. Pabei-
dzis Tallinas jūrskolu un piecos 
gados izceļojis tālus ceļus. Bijis 
zivju produktu tehnologs, darbs 
paticis. Vēl šobrīd sapņos šad do-
doties jūrā. Bet, kad kuldīdznieci 

28., 29. augusts. Augļu 
dienas. Vāc augļus, ogas un 
augļu dārzeņus. Konservē, 

skābē, spiež sulu un citādi sagatavo ražu. 
Novāc graudaugus un pākšaugus sēklai. 
Stāda zemenes un avenes.

30., 31. augusts. Sakņu dienas. Novāc 
kartupeļus, sīpolus, vasaras ķiplokus un 
citus sakņaugus. Apstrādā augsni, ravē, 
pļauj nezāles. 

1., 2. septembris. Ziedu dienas. Ap-
griež puķēm vecos ziedus un neglītos 
dzinumus. Griež mētras tējai un sauszie-
des floristikai. Vāc augļus un ogas. Vāra 
ievārījumu, konservē.

3., 4., 5. septembris. Lapu dienas. Au-
gus laista. Apļauj zālienu un piefrizē lapu 
koku dzīvžogus. Sēj zāli un zaļmēsloju-
ma augus. Pārstāda rabarberus, maurlo-

„Dzīvē viss jāizprovē”
„Sajūtas ir super – dzīve sākas pēc 60! Kā opti-
mists vienmēr esmu uzskatījis, ka viss ir jāizprovē 
un nevajag baidīties kļūdīties. Citādi nodzīvosi un 
sapratīsi, ka tā īsti neko neesi izdarījis,” saka Dainis 
Ansons, kurš 25. augustā svinēja 60 gadu jubileju.

Ivetu noskatījis par sievu, sapra-
tis, ka jūrai jāsaka ardievas. No-
spriedis, ka pusgadu ilga došanās 
prom ģimenes dzīvei nederēs. Lai 
atrastu darbu uz sauszemes, Dai-
nim lieti noderējusi pazīšanās ar 
mežniecības darbiniekiem. Lai arī 
atbilstošas izglītības nav bijis, jūr-
nieks ticis par mežsargu. 

Izaudzināti trīs bērni
Sākumā strādājis Vārmē, tad 

Ēdolē, un darbs mežā paticis. 
Ģimenei bijis svarīgi dzīvot tu-
vāk dabai, tādēļ nopirkuši Kaln-
zemniekus, kas nu pārdoti un 
atrodas pāris kilometru no Strui-
jām. 1989. gadā Dainis mežsarga 
gaitas beidzis, nodibinājis zem-
nieku saimniecību un strādājis 
kokapstrādē. Pašam bijis gateris. 
Vienlaikus viņš bijis starpnieks 
darījumos ar nekustamajiem īpa-

šumiem un to dara joprojām. 
Ģimenē izaudzināti trīs bērni: 

„Vecākais dēls Uldis strādā Vents-
pils uzņēmumā Hansa Matrix. 
Meita Linda mani apgādājusi ar 
trim mazbērniem: Emīlu, Emīliju 
un Emmu. Viņiem ar vīru ir savs 
bizness, un viņi dzīvo Lojā pie 
Murjāņiem. Jaunākā meita Līga 
nu ir rīdziniece – Akropolē ir vei-
kala Massimo Dutti vadītāja.” 

„Dzimtas būšana ir svēta” 
Uz dzimšanas dienas svinībām 

ciemos braukšot kupla radu saime. 
Dainis uzskata, ka uzturēt saikni 
ar dzimtu ir ļoti svarīgi. „Tāpat kā 
tautai, tā ģimenei un dzimtai jātu-
ras kopā,” viņš uzskata. „Dzim-
tas būšana ir svēta, jo cilvēkam 
ir divas būtības: gars un dvēsele. 
Otrā nāk no dzimtas, tādēļ visiem 
uz zemes jāčupojas. Problēmas 

jācenšas risināt, nevis radīt. Mēs 
esam kā komandējumā no tās 
pasaules uz šo, lai kaut ko katrs 
izdarītu. Esmu ticīgs cilvēks, bet 
nevienā konfesijā neesmu. Zinu, 
ka mēs esam Dievā un Dievs ir 
mūsos. Dievs mūsos katrā ir ielicis 
potenciālu. Mūsu ziņā ir to realizēt 
vai ignorēt. Šī dzīve nav vienīgā. 
Mums tās jau bijušas un vēl būs. 
Ja kāds kaut ko neredz, tas nenozī-
mē, ka tā nav.”

Par nākotni runājot, Dainis smej, 
ka turoties pie pārliecības: „Ja gri-
bi sasmīdināt Dievu, pastāsti vi-
siem par saviem plāniem!” Lielos 
virzienos viņam diezgan skaidri 
esot zināms, kurp virzīties, bet 
stāstīt par to vēl neesot pienācis 
laiks. 

Jolantas Hercenbergas 
teksts un foto

„Viss, kas pašu audzēts, dod 
vislielāko gandarījumu gan sirdij, 
gan vēderam,” pārliecinājies 
Dainis Ansons.

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 20. līdz 26. augustam piedzimušas 
septiņas meitenes un četri puikas. 

Vienai meitenītei vecāki vārdu vēl domā, pārējiem bērniem doti šādi vārdi: Ka-
milla, Dārta, Anna, Monika, Alise, Elisa, Kristiāns, Niks, Roberts un Markuss.

Pirmais – tas īstais
22. augustā divos naktī Daces Soldatjonokas un 

Kaspara Valtera ģimeni papildinājusi Dārta. Mājās 
gaida 14 gadus vecais brālis Kristens, kuram būs jāie-
saistās māsiņas auklēšanā. Dace stāsta, ka, uzzinot par 
grūtniecību, uzreiz prātā ienācis vārds Dārta. Tas šķitis 
pārāk vienkāršs, tāpēc domāti citi, tomēr pirms dzem-
dībām bijusi sajūta, ka tas pirmais tomēr ir īstais. Dārta 
piedzimusi 50 cm gara un 2,9 kg smaga.

Vārdu dod brālītis
Sandas un Alberta Finku ģimenē 23. augustā 7.51 ie-

nākusi meitiņa Anna. Brālis Jēkabs, kam ir divi gadi, 
mācoties runāt, vāvuļojis: „Anna-anna-anna.” Sanda 
smējusies, ka dēliņš zina ko tādu, ko vecāki nezina, ja 
jau sauc kaut kādu Annu, jo tad vēl Sanda nav bijusi 
stāvoklī. Abi vecāki nolēmuši – ja kādreiz būs meiti-
ņa, dos viņai tieši šādu vārdu. Anna piedzimusi 56 cm 
gara un 4,2 kg smaga.

Bērna dzimums kā pārsteigums
Vaida un Gints Pilecki 25. augustā 15.55 sagaidījuši 

dēlu Robertu. Vārdu domājuši abi. Arī sešus gadus 
vecajai māsiņai Alisei tas ļoti patīkot, un viņa neva-
rot sagaidīt, kad brālis būs mājās. Pāris izvēlējies līdz 
piedzimšanai mazuļa dzimumu nevienam neteikt, 
tāpēc citiem tas būs pārsteigums. Vaida nosmej, ka 
vīratēvs par mazdēlu noteikti būs sajūsmā. Roberts 
piedzimis 58 cm garš un 4,6 kg smags.

Elisas Rudzītes teksts un foto

No 28. augusta līdz 11. septembrim

kus un citus daudzgadīgos sīpolaugus.
6., 7. septembris. Augļu dienas. Novāc 

ābolus, plūmes, ķirbjus, gurķus, tomātus un 
citus augļus un ogas, kā arī pākšaugus un 
graudaugus. Skābē, konservē, gatavo ievārī-
jumu. Stāda zemenes un avenes. Sēj ziemā-
jus un eļļas augus.

8. septembris. Sēšanai un stādīšanai ne-
labvēlīga diena. Arī ražas vākšanai un pār-
strādei nav pārāk piemērota. Enerģiju labāk 
veltīt citiem darbiem.

9., 10. septembris. Sakņu dienas. Novāc 
kartupeļus un citus sakņaugus. Apstrādā un 
mēslo zemi. Stāda kokus, sēj zāli un zaļmēs-
lojuma augus.

11. septembris. Ziedu diena. Sakopj puķu 
dobes. Dala un pārstāda vasarā un pavasarī 
ziedošās ziemcietes. Stāda pavasara sīpol-
puķes un ziedošos dekoratīvos krūmus no 
konteineriem. Novāc gladiolu sīpolus, ja tās 
noziedējušas jau vasaras vidū. Griež saus-
ziedes. Vāra ievārījumu un konservē.

– Celies, modinātājs zvana!
– Pasaki, ka pārzvanīšu!

••••••••
Mārīte stundā nemitīgi sačukstas ar 

Miku. Galu galā skolotāja neiztur un 
aizrāda:

– Ja jūs tūlīt pat nebeigsiet sarunāties, 
man vajadzēs jūs izsēdināt.

– Bet, skolotāj, tad jau mums būs jāru-
nā vēl skaļāk.

Skolotāja – Pēcim:
– Tas ir neticami, ka viens cilvēks var pie-

ļaut tik daudz kļūdu!
– Kāpēc gan viens? Kopā ar tēti!

••••••••
– Mammu, es zinu tikpat daudz, cik sko-

lotājs!
– Kāpēc tu tā domā?
– Skolotājs vakar teica, ka mani nav vērts 

mācīt.
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kapusvētki 

nepalaid garām! 

pasākumi kino

Sporta kalendārs

izstādes Kuldīgā

Apkopoja Dina Poriņa

GUDENIEKOS
29. augustā Adzes kapos 13.00, 
Baltkalnu kapos 14.00. 
KURMĀLĒ
29. augustā Segļu kapos 10.00, 
Kurmāles kapos 10.30, Siliņu 
kapos 11.00, Pūķu kapos 12.00, 

Paulīnes kapos 12.30, Pūcu ka-
pos 13.00, Ēmu kapos 13.30, Vi-
ļenieku kapos 14.00, Vilgāles 
kapos 14.30.
VĀRMĒ
6. septembrī Alekša kapos 10.00, 
Busku kapos 11.00.

Kuldīgā
Estrādē
30.VIII 15.00 Daumants 
Kalniņš un Romāns Ven-

diņš koncertā Vasaras noskaņojums. 
Biļetes Biļešu paradīzē. 
Kultūras centrā 
4.IX 19.00 Čerkovska teātra stāvizrāde 
Manas bijušās. Humors par vīriešiem 
un sievietēm. Biļetes: www.bezrindas.lv.
Bibliotēkā
11.IX  16.00 pie bibliotēkas – dzejas 
pēcpusdiena Bruģis ir atkal silts.
15.IX  16.00 2.  stāvā ceļotmīļotāju 
tikšanās ar Viesturu Liepiņu par Aus-
trāliju. 
Mākslas namā 
22.IX  16.00 tikšanās ar rakstnieci 
Daci Priedi un prāvestu Andri Vasi-
ļevski ciklā Grāmata tapusi Kuldīgā 
(vada Mārīte Milzere).
Novada muzejā  
5.IX 11.00–14.00 administrācijas ēkā 
pasākums Satiec savu meistaru. 
Rokdarbu kopas Čaupe vadītāja 
Arita Svenča rādīs pulsa sildītāju jeb 
mauču adīšanu, bet dalībniece Sar-
mīte Rožkalne – tamborēšanu etno-
grāfiskos rakstos. Līdzi jāņem attie-
cīgas adatas un dzija. Pieteikties pa 
tālr. 29605030.
5. un 6.IX vairāk nekā 80 šķirņu dāli-
ju izstāde sadarbībā ar kolekcionāru 
Maiguru Strīķi. 
Līdz 8.IX akcija Kuldīga iedvesmo: 
ikviens aicināts radīt mākslas darbu 
(gleznu, fotogrāfiju, dzeju, audio vai 
video ierakstu, rokdarbus u.c.), kurā 
attēlota pilsēta. Radošākā darba 
autoram – 50 eiro dāvanu karte no 
atpūtas kompleksa Usmas Meķi. 
Darbs vai tā attēls jāsūta e-pastā: 
muzejs@kuldiga.lv. Jāpievieno no-
saukums, ziņas par autoru, īss ap-
raksts, kas Kuldīgā iedvesmo un 
kāpēc pilsēta attēlota tieši tā. Vairāk: 
www.kuldigasmuzejs.lv.

Pagastos
Kabilē
Estrādē 28.VIII 20.00 Šķēdes Dailas 
teātris ar Danskovītes lugu Sievas-
mātes senču laiki, 21.30 zaļumballe 
ar grupu Brīvdiena. 
Muižā 29.VIII 15.00 Mazo aristokrātu 
skola (bērniem 6–11 g.): galda kultūra, 
kaligrāfija, koka restaurācija, medības, 
kroņu darbnīca (vada šefpavārs Rai-
monds Zommers, restaurators Edgars 
Raitums u.c.) Būs pankūkas, galma 
spēles, prinču un princešu kronēšana. 
Ap 19.00 Baltajā zālē dziedās Alek-
sandra Špicberga. Ir dalības maksa.
Centrā pie dīķa 12.IX 10.00 Tirgus 
lustes Kabilē: piedalīsies Kuldīgas 
tehnikums ar praktikumiem kulinārijā, 

Kuldīgā
28.VIII smilšu laukumos Piltenes ielā – Latvijas jaunatnes čempionāts 
PLUDMALES VOLEJBOLĀ U14 un U16 grupai.
28.VIII 18.00 smilšu laukumos Piltenes ielā – PLUDMALES VOLEJBOLS 
ģimenēm. Reģistrēties no 17.00 vai iepriekš pa tālr. 29555220.
11. un 12.IX 11.00 šaha klubā Liepājas ielā 14 – sporta skolas 56. kausa 
un lielmeistares Danas Reiznieces-Ozolas 15. kausa izcīņa ŠAHĀ.
Īvandē
5.IX 11.00 atklātais PLUDMALES VOLEJBOLA čempionāts sporta un 
tautas klasē. Pieteikties pa tālr. 29287781.
Skrundā
29.VIII 10.00 pie vidusskolas – sacensības STRĪTBOLĀ (3x3). Pieteikties 
vēl šodien: tālr. 29123514, e-pasts: kliemanis.karlis@gmail.com.

kokapstrādē un skaistumkopšanā, 
būs sejas apgleznošana. Izsolei ik-
viens lūgts piedāvāt mājās lieko, 
dārzos izaudzēto, mežos un pļavās 
salasīto, upēs izzvejoto. Tirgotāji ai-
cināti pieteikties pa tālr. 25618976. 
Bibliotēkā līdz 31.VIII Sintijas Žežul-
kas zīmējumi. 

Kurmālē
Priedaines bibliotēkā 2.–4.IX saru-
nu festivāla Lampa skatīšanās.
Pārvaldes pagalmā 5.IX 19.00 Ugāles 
drāmas izrāde Sievasmātes bizness. 
Pasākumu zālē 10.IX 10.00 leļļu 
teātra Tims programma bērniem No 
pasakas ar dziesmu.

Laidos
Estrādē 28.VIII 19.00 grupa Galakti-
ka, pēc tam balle.
Muižas labajā spārnā 7.IX 12.30 
leļļu teātris Tims ar izrādi bērniem No 
pasakas ar dziesmu. 
Senioru ekskursija 8.IX: stādaudzē-
tava Vīksnas, Kurzemes cietokšņa 
muzejs, Tēviņu mājas vīni, Kandavas 
keramikas ceplis, Engures baznīca 
un zvejnieku sēta. Pieteikties līdz 4.IX 
pa tālr. 29604482.
Laidu estrādē 12.IX senioru atpūtas 
vakars Ar bitēm nekad neko nevar 
zināt: Skrundas duets Kā māsas, 
muzikants Arnis Blūms-Blūmanis no 
Talsiem, tiks sveikti jubilāri, ievēlēta 
Bišu karaliene un Trans (apģērbā 
vajadzīgi bišu krāsas aksesuāri). 
Pieteikties līdz 4.IX pa tālr. 29604482.

Rumbā
Bukaišos 28.VIII  18.00 pagasta 
pirmklasnieku sveikšana (ar ielūgu-
miem). Tālr. 20251385.
11.IX senioru ekskursija pa Skrundas 
un Aizputes novadu, pieteikties līdz 
4.IX pa tālr. 20251385.  

Vārmē 
Pie muižas ērberģa 29.VIII Sarunas 
vērtu tikšanos rīko biedrība Vārmes 
klēts: 18.00 dārza sarunas, līdzi ņemt 
vasaras gardumus, spēlēs DJ 
L’Arrogante Odette, 19.00 Ērika Vilso-
na monoizrāde jauniešiem Pazudu-
šais dēls pēc R.Blaumaņa darbiem.
Estrādē Liepu birzs 29.VIII 20.00 za-
ļumballe ar grupu Brīvdiena un Māri 
Sevastjanovu. 
Skolā līdz 1.IX Vitālija Jermolajeva 
mirdzošo gleznu izstāde Inner Light, 
pieteikties pa tālr. 29820429.

Snēpelē
28.VIII 19.00 mākslinieka Indriķa 
Zeberiņa radu saiets, no 21.00 mui-
žas parkā multimediālais Zeberiņa 
gaismas parks – izgaismoti zīmējumi, 

pasaku stūrīši, ieskats autora dzīvē; 
apskatāma atjaunotā piemiņas ista-
ba, arī audēju darbnīca.
Muižā 8.IX 16.00 leļļu teātra Tims 
programma No pasakas ar dziesmu.

Ēdolē
Kultūras namā Oļģerta Visvalža 
Grūbes fotoizstāde Te – manas mā-
jas. 
3.IX 13.00 interaktīva izrāde bērniem 
Lillīgās puķes jociņi, pēc tam rotaļas 
un foto ar tēliem.

Gudeniekos 
Basu tautas namā ekspozīcija Suitu 
godi, jāiesakās pa tālr. 29266724.

Padurē 
Pie klēts 29.VIII 13.00 bērniem Prie-
ka diena Padurē: piepūšamās atrak-
cijas, lielās dārza spēles, sports, 
darbnīca, putu ballīte. 
5.IX 11.00 Jautrā mašīntalka: gada-
tirgus, seni ēdieni, darbnīcas, atrakci-
jas bērniem, rotaļas ar kaķi Fēliksu un 
peli Karameli. No 13.00 Padures sie-
viešu ansamblis Harmonija, tautas 
muzikanti Ziemeļmala un Valdis An-
dersons (kapela Ieviņa), intuitīvo izjū-
tu un skaņu apvienība Kanisaifas mis-
tērijas, 17.30 deju kopa Bandava, 
18.00 postfolkloras grupa Rikši. Būs 
sajūtu bungas, koku un augu vilnas 
meistari, malkas zāģēšana, kulšana 
ar spriguli, siena pļaušana, brauciens 
pajūgā utt.
Bibliotēkā līdz 31.VIII Laura Kalniņa 
fotogrāfijas. 

Pelčos
Pagrabiņā 30.VIII  14.00 bērniem 
Atvadas vasarai: piepūšamā atrakci-
ja, seju apgleznošana, asfalta zīmē-
jumu konkurss, putu ballīte.
Bibliotēkā 2.–5.IX sarunu festivāla 
Lampa skatīšanās; septembrī Kuldīgas 
BJC izstāde Pastaiga pa pils jumtu.

Skrundā 
J a u n i e š u  c e n t r ā 
28.VIII kino diena.
Estrādē 29.VIII 21.00 

grupas The Sound Poets koncerts.

Raņķos
Bibliotēkā līdz 13.IX raņķenieces 
Anitas Andersones radošie darbi. 

Alsungā 
Kultūras namā 28.VIII 
10.00 diskusija Alsungas 

konkurētspējas stiprināšana. 
Laukumā pie pasta svētdienās 
12.00–16.00 Suitu tirgus.

Leo Maijam – 100 
Svētdien, 30. augustā, 14.00 

Kuldīgas Mākslas namā visi 
aicināti uz Muzikālo svētdienu, 
kas veltīta agrākā kuldīdz-
nieka, ķīmiķa un mūziķa Leo 
Maija simtajai dzimšanas die-
nai. 

Pasākuma rīkotāja Stella Pav-
loviča pastāstīja, ka viss noticis 
spontāni, bet šis brīdis izvēlēts tā-

pēc, ka Kuldīgā viesojas L.Maija 
sieva Hanna un meita Noemi, 
kuras dzīvo Vācijā, Štutgartē. 
„Kuldīgu Leo ir ļoti mīlējis. Kār-
ļa Davidova čellistu konkursan-
ti gadiem saņēmuši viņa balvu. 
Viņa kundze un meita ir gatavas 
dalīties atmiņās. Kad raugos uz 
Hannas kundzi, kurai jau pāri 90, 
apzinos, ka viņa klātienē tikusies 

ar komponistu Jāzepu Vītolu, 
pianistu Svjatoslavu Rihteru, 
čellistu Mišu Maiski. Viņai ir 
daudz, ko pastāstīt. Šāda iespēja 
jāizmanto,” uzsver S.Pavloviča. 

Koncertā uzstāsies Marta Ozo-
liņa, Jana Bārtula, Noemi Maija 
(visas spēlēs klavieres) un Reinis 
Rudzītis (čells).

Inguna Spuleniece

Muzejā līdz 20.IX Gleznotājas: mākslinieces Helēnas Heinrihsones un 
audzēkņu darbi. Līdz 4.X Drukātais vārds: Kuldīgas preses vēsture. 
Mākslas namā līdz 27.IX Tēlniecība. Objekts.
Mākslinieku rezidencē līdz 27.IX Tēlniecība. Objekts. 
Vecajā rātsnamā līdz 15.IX Vikas Šulcas stikla darbu izstāde Satikšanās. 
Adatu tornī ekspozīcija par adatām. 
Līvijas Rezevskas izstāžu zālē līdz 15.IX Astas Keraitienes (Lietuva) 
gleznu izstāde Putns. 
Bibliotēkā līdz 13.IX Kuldīgas paletes gleznu izstāde Runču laikā II; 
otrajā stāvā līdz 30.IX Bauskas bibliotēkā modē grāmatas. 

Kultūras centra kinozālē
Noslēpumainais dārzs (2020; Lielbritānija, Francija, ASV, Ķīna; 1 st. 
36 min.; 7+) 28.VIII 17.50, 1.IX 16.50, 2.IX 17.50, 3.IX 17.20. Fantāzijas 
filma ģimenei. Pēc vecāku nāves Indijā desmit gadus vecā Mērija tiek 
nosūtīta uz Anglijas laukiem pie nelaipnā tēvoča Arčibalda. Pamazām viņa 
atklāj ģimenes noslēpumus un uziet durtiņas uz slepenu dārzu, kam piemīt 
maģiskas spējas.
Grenlande (2020; Lielbritānija, ASV; 2 st.; 12+) 28.VIII 20.00, 1.IX 19.00, 
2.IX 20.00, 3.IX 19.30. Asa sižeta filma. Zemei tuvojas komētas fragmen-
ti, kas cilvēcei draud ar apokalipsi. No pilsētām, kas jau nolīdzinātas ar 
zemi, nāk šausminošas ziņas. Izdzīvot var vienīgi bunkuros tālu Grenlan-
dē. Džons, sieva Alisone un dēliņš Neitans dodas izcīnīt tur vietu un pieredz 
cilvēka rakstura labākos un ļaunākos aspektus, paniku un nelikumības.

Brīvdabas kino Pilsētas dārzā
(Līdzi ņemt krēslu vai segu, jo solu nav.)
29.VIII 21.30 Lote un pazudušie pūķi (2019, rež. Janno Peldmā un Hei-
ki Ernitss). Zinātnieki Kārlis Jenots un Viktors Vīķis Izgudrotāju ciemā 
piedalīsies sacensībās, kurās jāsavāc vairāk tautasdziesmu. Abu sapnis 
ir ierakstīt, kā dzied mītiskais ugunsspļāvējs pūķis. Lote un māsiņa Rozī-
te nolemj palīdzēt.

Kuldīgas novadā 
V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolā 
11.00. 
Kuldīgas 2. vidusskolā 9.00 (Pilsē-
tas estrādē).
Kuldīgas Centra vidusskolā 10.00.
Kuldīgas Mākslas un humanitāro 
zinību vidusskolā 11.00. 
Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma 
tehnikumā 10.00.
Kuldīgas mūzikas skolā 14.00.
Kuldīgas mākslas skolā: 2. septem-
brī 14.00 1. kurss, 15.00 2. kurss, 
16.00 3. kurss, 17.00 sagatavoša-
nas grupas un Mazie mākslinieki. 
3. septembrī 15.00 4. un 5. kurss, 
16.00 6. un 7. kurss. 
Ābelītē 10.00. 
Cīrulītī 10.00.
Vilgāles pamatskolā 10.00. 

Snēpeles bērnudārzā 11.00.
Vārmes pamatskolā 10.00. 
Z.A.Meierovica Kabiles pamatsko-
lā 10.00. 
Turlavas pamatskolā 10.00. 
Ēdoles pamatskolā 9.00 (mūzikas 
skolai 11.00) 
Laidu pamatskolā 9.00. 
Sermītes bērnudārzā 11.00. 
Viduskurzemes pamatskolā-attīstī-
bas centrā 12.00 (parkā).
Skrundas novadā
Skrundas vidusskolā 9.00.
Mūzikas skolā 14.00 (kultūras 
namā).
Nīkrāces pamatskolā 10.00.
Alsungas novadā
Vidusskolā 9.00.
Mūzikas skolā 12.00.

zinību diena

Koncerts
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pērk 

meklē darbu

līdzjūtībaspārdod

vajadzīgi

dažādi

Sīkāka informācija pa tālruni 26443376.
Papildu informācija www.vikawood.lv.

     SIA «Vika Wood»

              kokzāģētava PĒRK
egles un priedes zāģbaļķus.

CETURTDIEN, 2016. GADA 17. NOVEMBRĪ

10. LAPPUSE

vēlas īrēt

maina

augusta erudīts

Konkursu atbalsta 
veikals Pindzele.

Skrundas mūzikas skola 
sāk mācības 
1. septembrī 14.00 
Skrundas kultūras namā. 

Skrundas mūzikas skolā 
audzēkņu papildu 
uzņemšana 
2. septembrī 18.00. 
Tālr. 26183832.

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina 
pieteikties A, B, BE, C, CE, D kategorijas, 
95. koda kursiem. Sīkāka informācija pa 
tālr. 29182826, 29491388.

L a b o  V E Ļ A S  A U T O M ĀT U S . 
Tālr. 26402340.

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas no-
formēšanu. Tālr. 29705025.
   
BRUĢĒ, ierīko ŽOGUS, REMONTA un 
CELTNIECĪBAS darbi. Tālr. 26953266. 

Ēku siltināšana ar EKOVATI. Aizpildām 
ēku gaisa spraugas. Tālr. 25624247. 

Pārvietojamā LENTZĀĢA pakalpojumi. 
Tālr. 28863218.

Piedāvājam 5,5 t EKSKAVATORA 
pakalpojumus. Tālr. 26046209.

Piedāvā TRAKTORA pakalpojumus. 
Vedam granti, melnzemi, šķembas, grau-
dus utt. (1 krava – 15 m3). Tālr. 26046209.

Ātri un lēti ierīko DZIĻURBUMU. 
Tālr. 29605105, 28205914. 

Tīra DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723.

Rok, remontē, tīra AKAS. Tālr. 26990277.  

Tīra AKAS. Tālr. 27448331.

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

Sertificēta TAKSATORA pakalpojumi: 
meža inventarizācijas lietu izgatavoša-
na; mežaudzes novērtēšana; cirsmu 
dokumentācijas sagatavošana; īpašuma 
robežu, kupicu ierīkošana un atjaunoša-
na. Tālr. 27226777.

Ser t i f icēts MEŽA TAKSATORS, 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514. 

Bez maksas veicam krūmu APAUGUMA 
novākšanu. Tālr. 28863218.

Moderna SULU SPIEŠANA un pa-
sterizācija Kuldīgā. Pildīšana maisos 
ar krāniem: 5 l – 2,6 eiro; 3 l – 2,0 eiro. 
Graudu iela 3H, tālr. 28466573.

Spiežam un pasterizējam SULAS no 
jūsu āboliem, bumbieriem un ogām. 
Tālr. 29497262.
   
PIEMINEKĻI, FUTRĀĻI, SĒTI -
ŅAS Baložu ielā 6 (blakus pastam). 
Tālr. 28666270.

Ziedēj’ visi kapu kalni
Košajās puķītēs;
Kā tiem bij neziedēt,
Pilni dārgu dvēselīšu. 

/T.dz.)
Izsakām līdzjūtību Ivaram Asnim ar 
ģimeni, tēti pavadot mūžībā.

Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma 
tehnikuma saime

Izsakām visdziļāko līdzjūtību BAIBAS 
BUTANES tuviniekiem, no viņas uz 
mūžu atvadoties.

Mucenieku ielas 30. mājas 
1. kāpņu telpas kaimiņi

Mēs klusējot paliekam...
Vēji šalko un mierina mūs,
Bet tava vieta, kas bija šai dzīvē,
Ir, bija un vienmēr būs. 

/N.Dzirkale./
Skumju brīdī esam kopā ar Initu, 
mammu aizsaulē aizvadot.

Kolēģes aprūpes nodaļā

Kā negribas ticēt, 
Ka cilvēks var tā 
No gaišas dienas aiziet mūžībā. 

/Ā.Elksne./ 
Izsakām līdzjūtību Jolantai, mammu 
mūžībā aizvadot.

Dimantu ģimene

No Vācijas – MB A CLASS, dīzelis, 
2600 eiro. Tālr. 28728202. 

No Vāci jas – SEAT IBIZA ,  2010, 
2800 eiro. Tālr. 28728202. 

Pārdod METĀLA JUMTUS un noteksis-
tēmas no ražotāja. Cena no 5,50 eiro/m2. 
Tālr. 20211377.

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, iebū-
vējamos skapjus, bīdāmās durvis, moduļu 
virtuves. Plašs žalūziju un pretinsektu sie-
tu piedāvājums. Veic mērīšanu un mon-
tāžu. Mucenieku ielā 25, tālr. 28448638, 
Gravas ielā 1, tālr. 28378818.

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

GRAUDUS, ĒVELES. Tālr. 26064339.

MIEŽUS, 10  centi /kg (100  eiro/t). 
Tālr. 22089450.

SOJU, sojas eļļu, barības piedevas. 
Tālr. 29335384.

ĶIPLOKUS. Tālr. 23375624.

Jaunās TRUSENES. Tālr. 25322108.

SIA Vēvers pārdod priedes skaidu ku-
rināmās BRIKETES ar piegādi. Cena 
120 eiro. Tālr. 26651831.

Pārdod RUF kokskaidu BRIKETES ar 
piegādi. Tālr. 28196838.

Skaldītu lapkoku MALKU. 
Tālr. 27885688. 

Sausu MALKU maisos, kravās. 
Tālr. 26544462. 

SIA AJG plus – sazāģētu nomaļu MAL-
KU. Tālr. 29399939. 

Pārdod 3 m MALKU ar piegādi. Mini-
mālais apjoms – 20 m3. Tālr. 20514042.

Visu veidu MALKU. Tālr. 26153187. 

Skaldītu un kluču MALKU. 
Tālr. 28750000. 

Skaldītu un kluču MALKU. 
Tālr. 27195825.

Skaldītu bērza MALKU. Tālr. 29974786. 

Pārdod ar piegādi zāģētavas atgriezumu 
MALKU; skaldītu malku; 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578.

Par augstām cenām pērk un nomā 
lauksaimniecībā izmantojamo ZEMI 
Kuldīgas novadā (Alsunga, Ēdole, Gu-
denieki, Īvande, Kurmāle, Padure, Pelči, 
Rumba, Renda) sakarā ar saimniecības 
paplašināšanos. Var būt arī aizaugusi ar 
krūmiem, mitra u.tml., ar lauku mājām, 
mežu. Izskatīšu visus piedāvājumus. 
Tālr. 28963556.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 20294598. 

MOTOCIKLUS M72, Dņepr, Ural, IŽ, 
Tula, Vjatka, Jawa un citus. Rezerves 
daļas un dokumentus. Tālr. 20334005.

TRAKTORUS, PIEKABES, inventāru, 
vieglās automašīnas. Tālr. 26104984. 

TRAKTORUS, tehniku. Tālr. 25203776. 

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462.

Mežā kaltušu skujkoku MALKU līdz 5 m3. 
Tālr. 29232751.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349.

GAILENES, MELLENES, BRŪKLE-
NES Kuldīgā, Planīcas ielā 7a (bijušajā 
Meliorācijas teritorijā), tālr.  25200298; 
Skrundā, Liepājas ielā 4, tālr. 25321178; 
Aizputē, Sakas ielā 9, tālr.25366612. 
Transports pie klienta. Tālr. 26284210.

ĀBOLUS (cukurīšus), plūmes, gailenes, 
ķiplokus. Tālr. 29765478.

SIA Bērzi plus (41202008941) – hid-
rauliskā lentzāģa OPERATORS  un 
PALĪGS .   A lga pēc izpe ļņas no 
800 eiro. Tālr. 29568025. 

SIA Merano (41203062748) – AUTO-
REMONTA ATSLĒDZNIEKI. Alga 
no 570 eiro. Tālr. 29242556, merano.lv. 

SIA VIKOTRANS (40103268183) aicina 
pastāvīgā darbā KRAVAS AUTO 
VADĪTĀJUS/-as (C kat., 95. kods) 
pārtikas produktu piegādei Kurzemes 
reģionā. Bruto alga mēnesī no 1100 līdz 
1600  eiro, veselības apdrošināšana. 
Tālr. 26885996 no 10.00 līdz 14.00.  

SIA ENERGOPARKS (41203010464) 
aicina darbā kravas automašīnu RE-
MONTA SPECIĀLISTU, bruto darba 
alga no 700 eiro. Tālr. 25184808.

Piedāvā istabu (vīrietim) lauku dzīvok-
l ī pret PALĪDZĪBU mājas darbos. 
Tālr. 27137054.

G R Ā M A T V E D E  a r  p i e r e d z i . 
Tālr. 26474242.

Vasaras balto kvēli
Un briedumus zvīļi
Lai nu vēl ilgi novēl tev dievi.
Aust tava mūža krāsas…

/A.Brigadere./
Rūta, mīļi sveicam un vislabākos vēlēju-
mus tev sūtām skaistajā jubilejā.

Vilma, Biruta, Džeks, Daiga un Arnis

apsveikums 

Dusi saldi zemes rokās,
Lai tev sapņu nepietrūkst;
Mīļas rokas ziedus noklās,
Un tev silti vienmēr būs. 

/A.Straube./
V isdzi ļākā l īdzjūt ība BRIGITAS 
BIERIŅAS piederīgajiem – meitas 
Initas, dēlu Gunta un Sanda ģimenēm, 
vīram Jānim.
Pētera ielas 3. un 3.a mājas iedzīvotāji

Izsaku dziļu līdzjūtību meitām, vīram un 
māsām, DZIDRU VALDMANI zemes 
klēpī guldot.

Ieva 

Cilvēka mūžs ir līdzīgs koklei, 
Pārtrūkst stīga, un viss paliek kluss. 

/Ā.Elksne./ 
Skumjās esam kopā ar Solv i tu 
Valdmani, māmiņu mūžībā pavadot.

11. grupas audzēkņi un vecāki

Mūžībā aizgājusi 
BAIBA BUTANE 

(03.10.1937. – 24.08.2020.).
Izvadīšana pirmdien, 
31. augustā, 13.00 no 
Meža kapu kapličas 

uz Meža kapiem.
Mazmeita

Maina DZĪVOKLI  Kuld īgas cen -
trā pret māju Kuldīgā ar piemaksu. 
Tālr. 25566770.

Pensionāre dzīvesvietu LAUKOS Kuldī-
gas novadā. Tālr. 29763850.

J.Salmiņš sadarbībā ar 
SIA Kalve apbedīšanas birojā Skrundā, 
Kalēju ielā 2, piedāvā pilnu apbedīšanas 
piederumu un pakalpojumu klāstu. 
 Pieņemam pasūtījumus un izgatavojam jebkādu standarta 
vai nestandarta pasūtījumu (zārkus, krustus, soliņus, svečturus utt.). 
 Izgatavojam zārkus arī mājdzīvniekiem.
 Nodrošinām izvadīšanas zāli vai nojumi sēru noformējumā, 
ko izmantojam lauku kapos vai COVID-19 pandēmijas laikā.
 Pieņemam pasūtījumus visam, kas saistīts ar kapu labiekārtošanu 
pēc jūsu vēlmēm (pieminekļiem, apmalēm utt.).
 Veicam citus saimnieciska rakstura darbus ar vīrieša spēku.
 Garantējam godīgu, pārredzamu cenu politiku pret klientiem.

Diennakts tālrunis 26399619, 29442711.

Kāpēc imigranti nevēlas palikt uz dzīvi Latvijā?
Atbildi meklējiet kādā no Kurzemnieka numuriem un līdz 31. augusta 11.00 
sūtiet e-pastā: konkursi@kurzemnieks.lv!

Atbilde. Rīgai tūristu pieplūdums, kad 2014. gadā 
tā bija Eiropas kultūras galvaspilsēta, pieauga par 
80 procentiem.
Pareizi atbildējuši: Indra Grandava, Ingars 
Neimanis, Aija Usne, Daina Gerente, Velta 
Višņevska, Gunta Grundmane, Ausma Kreidere. 
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Kuldīga -  5. septembris, plkst. 14:00 
Mākslas nams, 1905.g.iela 6

Tālr. 26841658

No 29. augusta līdz 5. septembrim
29. Aiga (1862), Armīns (425), 
Vismants (28)
30. Alvis (1394), Jolanta (3310), 
Samanta (2930)
31. Aigars (7461), Vilma (709)
1. Austrums (10), Ilmārs (2928), 
Iluta (879)
2. Elīza (2209), Lizete (124), Zete (4)
3. Bella (297), Berta (107)
4. Dzintara (7), Dzintars (3550), 
Dzintra (5118)
5. Klaudija (312), Persijs (16), 
Vaida (68)
Populārākie: Dzintra un Aigars.

Sortiments 
Lobīšanas 

cilindru diametru 
grupas, cm 

Nominālgarums, Cena, EUR/m3 

2,70 m 5,40 m 

B šķiras finierkluči 

14 – 15,9 18 23 
16 - 17,9 28 33 
18 - 20,9 53 58 
21 - 24,9 58 63 
25 - 29,9 63 68 
30 - 39,9 63 68 

> 40 58 63 

E šķiras finierkluči 

21 - 24,9 75 85 
25 - 29,9 115 120 
30 - 39,9 115 120 

> 40 95 105 
Brāķēts papīrmalkā 6 - 70 15 

Neatbilstošs visas 10 
Ar metāla 

ieslēgumiem visas 10 

 

koklaukumā Kuldīga, 
Kuldīgā, Ganību ielā 12,

 29126139.

 
 
 
 
 
 

 
 
Bērza Finierkluču iepirkšanas cenas  koklaukumā Kuldīga,  
Kuldīgā, Ganību ielā 12 
(cenas ir informatīvas) www.finieris.lv , tālr. 29126139. 
         

Sortiments Lobīšanas cilindru 
diametru grupas, cm 

Nominālgarums, Cena, EUR/m3 

2,70 m 5,40 m 

B šķiras finierkluči 

14 – 15,9 20 23 
16 - 17,9 43 43 
18 - 20,9 61 61 
21 - 24,9 73 73 
25 - 29,9 80 80 
30 - 39,9 80 80 

> 40 73 73 

E šķiras finierkluči 

21 - 24,9 100 105 
25 - 29,9 120 130 
30 - 39,9 120 130 

> 40 100 105 
Brāķēts papīrmalkā 6 - 70 20 

Neatbilstošs visas 10 
Ar metālu visas 10 

Pērkam meža īpašumus, tālr. 28600122, e-pasts: lfmezs@finieris.lv 

 

Bez otrā vārda
Samanta Kalniņa, Latvijas Kultūras akadēmijas studente:
– Vārdu izvēlējās mamma. Viņa ļoti gribēja, lai man 

vārdadiena ir vasarā, jo dzimšanas diena iekrita ziemā. Pie 
gala lēmuma piepalīdzēja māsas. Līdz šim nav īsti bijis nevie-
na interesanta notikuma saistībā ar manu vārdu. Ikdienā ar to 
sadzīvoju labi. Kādreiz man tas nepatika, tagad patīk mazliet 
vairāk. Labāk gribētos, lai man ir divi vārdi, un tā, izrādās, bija 
manas omītes klusā cerība, tomēr paliku ar vienu. Vārdadienu 
visbiežāk pavadu draugu lokā, un mamma par godu man un 
manam vārdam vienmēr ir izcepusi visgaršīgāko kūku.

Monta Bērziņa (Jauno žurnālistu skola)
Samantas Kalniņas arhīva foto

Vasara 
tomēr ir 
bijusi

Šī vasara, izrādās, pat pastie-
pusies garāka nekā citus gadus. 

Par meteoroloģiskā rudens sā-
kumu tiek uzskatīts laiks, kad vi-
dējā diennakts gaisa temperatūra 
piecas dienas pēc kārtas ir zem 
+15 grādiem. Pēc Latvijas Vides, 
ģeoloģijas un meteoroloģijas cen-
tra novērojumiem iepriekš tāds 
laiks iestājies augusta otrajā pusē 
(ap 20. datumu), bet šogad tāda 
vidējā temperatūra valsts cen-
trālajā un austrumu daļā ir tikai 
šonedēļ. Kurzemē, īpaši pie jūras 
Ventspilī, Pāvilostā un Liepājā, 
bijis pat krietni siltāk – visās pie-
krastes novērojumu stacijās vēl 
trešdien rādīja ap +16 (vidējā to). 

LTV ziņu komentētājs Toms 
Bricis šo vasaru nosaucis par čet-
ros gados rāmāko, jo nav bijis kra-
su pārmaiņu ar postījumiem dabā. 
Turpmāk dienas, bet īpaši naktis 
kļūs arvien vēsākas. Pēc T.Briča 
prognozēm meteoroloģiskais ru-
dens visā valstī iestāsies septem-
bra sākumā – tātad nedēļu vēlāk 
nekā parasti. Augusts beigsies ar 
mainīgiem laika apstākļiem, arī 
septembra pirmajās dienās bieži 
līs un siltāk nekļūs. 

Sestdien Kurzemē pārsvarā būs 
lietains, temperatūra dienā sa-
sniegs labi ja +16. Svētdiena gan 
solās būt siltāka – pie mums pat 
līdz +20. Debesis būs mākoņai-
nas, lielākajā daļā lietus nav gai-
dāms, bet Gismeteo.lv rāda, ka 
Kuldīgā tomēr iespējams pēr-
kons. Pūtīs lēns dienvidu vējš, 
Ziemeļkurzemē tas var pieaugt 
spēkā līdz 10 m/sek.

Nākamā nedēļa sāksies ar ne-
lielu temperatūras pazeminā-
šanos: dienā ap +17, naktī līdz 
+12. Zinību dienu meteostacijas 
Stendē un Saldū rāda lietainu, 
savukārt Viduskurzemē 1.  sep-
tembrī, uz skolu dodoties, lie-
tussargi gan līdzi jāņem, bet ir 
cerība, ka varbūt nevajadzēs iz-
mantot.

Daina Tāfelberga

Ar gaismu pret režīmu
26. augusta vakarā Kuldīgas Rātslaukumā uz domes ēkas varēja 

vērot krāsu spēles, kas veltītas Baltkrievijas demokrātisko spēku 
cīņai pret prezidenta Aleksandra Lukašenko režīmu. 

Domes izpilddirektore Ilze Dambīte-Damberga pastāstīja, ka ideja 
izgaismot jauno rātsnamu ar kaimiņvalsts brīvības simboliem radusies, 
atsaucoties starptautiskas akcijas rīkotājiem. Arī Ķimales muižas īpaš-
niece Inese Andersone mudinājusi pašvaldību piedalīties. „Tā paudām 
savu attieksmi pret Baltkrievijā notiekošo,” teic I.Dambīte-Damberga. 
„Cilvēki nāca, fotografēja un dalījās sociālajos tīklos. Akcija notika 
klusumā, jo darbdienas vakarā nevēlējāmies traucēt naktsmieru. Pie 
rātsnama satiku mācītāju Mārtiņu Burki-Burkevicu ar ģimeni. Viņi jau 
gatavojušies iet gulēt, bet sociālajos tīklos pamanījuši citu ieliktos at-
tēlus un video. Piecēlušies un nākuši.” 

Rātsnamu izgaismoja SIA ASL Group. Tās īpašnieks, padurnieks 
Aleksandrs Riekstiņš pastāstīja, ka Kuldīgas aktīvās atpūtas centra 
piedāvājumu saņēmis sestdien, līdz trešdienai izdomāts tehniskais ri-
sinājums. Viņš ir gandarīts, jo atzinīgi vārdi dzirdēti arī no skatītājiem. 

Inguna Spuleniece, Ineses Slūkas foto

meklē mājas

Klīdis 
Rudbāržos

Trešdien no Skrundas 
novada uz Saldus dzīv-
nieku patversmi aizvests 
liela auguma suņu puika, 
brūns ar melnu. Tas bija 
pieklīdis kādās mājās 
Rudbāržu apkārtnē. Čipa 
nav, ap kaklu ir brūna 
ādas siksna. 
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Inta Jansone, Lāsmas Reimanes foto 
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Kristīne Kārkliņa, “Talsu Vēstis”

I ma Mauriņa-Mīlgrāve strādā da-
žādās glezniecības tehnikās. Viņas 
sirdij tuva ir akvareļglezniecība, 

īpaši mīl darbošanās procesu, kas dod 
prieku, tādēļ radošumā cenšas nepalikt 
nekādos rāmjos, arvien vēloties pamēģi-
nāt kaut ko nebijušu. Tā rodas arī jaunas 
autortehnikas, par kurām gandarījums 
gan pašai māksliniecei, gan tiem, kas 
bauda viņas veikumu.

Kolkas Lībiešu saieta namā nupat 
bija apskatāma Imas Mauriņas-Mīlgrāves 
piektā personālizstāde – veltījums ar no-
saukumu “No saknēm uz saknēm”. Izstādes 
gleznas un arī izlasāmo dzeju caurvij ziedu 
motīvs, bet jaunākajos darbos, kas tapuši 
īpašā autortehnikā, ieskauj smalks juteklis-
kas sievišķības pavediens. Jā, māksliniece 
raksta arī dzeju un prozas darbus, arī tādā 
veidā izpaužot sevi un savu skatījumu uz 
brīnišķīgo pasauli. “Radošā darbība ir ma-
nas dzīves sastāvdaļa – ja negleznoju, tad 
rakstu, ja nerakstu, tad vadu seminārus 

Laiks 
tam, kas 
interesē, 
atrodas

mākslas skolotājiem, ja nevadu, tad radu 
tērpus,” par sevi saka māksliniece Ima, pie-
minot arī to, ka par puķēm ir īpašs stāsts, 
jo viņa nezinot neko sajūtās piesātinātāku 
par ziedošu kātiņu. Bet izstādē Kolkā goda 
vietā tiek celtas arī zivis – “tik alkšņaini 
brūnas, pēc alkšņu malkas smaržojošas” 
reņģes. Pati māksliniece atklāj, ka viņā “ir 
no visa kā pa drusciņai. Košās krāsas no 
līvu dzīves, neprātīga ilgošanās no kāpu 
smilgām – Ilgām. No priežu asarām – dzin-
tara brīnums. Stāvu un brīnos par visu. 
Tāpēc laikam pasakas tā viegli nāk, jo ceļš 
nav ceļš, bet laiks, kurš kilometrus skaita. 
Un saskaitījis gana daudz.”

Daba – vislieliskākais mākslinieks
Aplūkojot mākslinieces darbus per-

sonālizstādē Kolkas Lībiešu saieta namā, 
nevar nepamanīt dabas un tās elemen-
tu nozīmīgumu viņas daiļradē, un Ima 
Mauriņa-Mīlgrāve teic, ka viņas dzīves ceļš 
vienmēr ir gājis pa jūras krastu, tādēļ to tik 
labi var redzēt darbos, jo daba ir pamat-
vērtība.

Viņas dzimtā puse ir Ziemeļkurzeme, 

Kolka, kur, kā saka pati gleznotāja, jūra ar 
debesīm pasauli dala un pureņu košums 
sakuļas dzeltenumā. Privātpraksē mācot 
bērnus, Ima arī viņiem stāsta, ka daba ir 
lielākais mākslinieks – tik harmoniska, 
ka tur neko nevajag izdomāt, tikai jābūt 
vērīgiem. Patiesi, arī pedagoģiskā puse 
Imai nav sveša, un darba stāžs izglītības 
sistēmā jau skaitāms 35  gadu garumā. Imai 
ir mākslas pedagoģijas maģistra grāds un 
bijusi lieliska iespēja pētīt bērnu iztēli, 
tādēļ viņa uzsver tās nozīmi jebkurā noza-
rē, sakot, ka mākslu arī izglītības sistēmā 
vajadzētu akcentēt daudz plašāk.

Iesākumam vajag cilvēka gribu
Jautāta, kā visam pietiek laika, māks-

liniece teic: “Ja tu dari to, kas tevi interesē, 
tad laiks atrodas. Cilvēks bieži tērējas 
kādās liekās darīšanās. Es vienmēr esmu 
uzskatījusi, ka cilvēks tikai attaisnojas 
ar to, ka nav laika, bet tad, kad studēju 
maģistrantūrā, arī lieliskais profesors un 
psihologs Viesturs Reņģe sacīja: “Neticiet, 
ja kāds saka, ka nav laika!” Cilvēkam, kas 
saka, ka nekad nav laika, vienkārši ir citas 

prioritātes, un tas man ļoti aizķēries un 
palicis prātā no studiju laikiem. Ar to aiz-
bildinājumu, ka nav laika, var manipulēt 
visu dzīvi. Tā pateikt ir visvieglāk, jo otrs 
cilvēks jau nevar izkontrolēt, vai tiešām 
tā ir. Bet var atrast laiku, ja kaut kas šķiet 
svarīgs.” Ima Mauriņa-Mīlgrāve neslēpj, 
ka viņai vienmēr bijusi svarīga satikša-
nās ar cilvēkiem, un tie mākslas mīļotāji, 
kas meklē savu īpašo otas meistaru, arī 
vēlas satikšanos vaigu vaigā. Tāpat Ima 
labprāt vada meistarklases pedagogiem un 
dalās ar to, ko prot un var, un netur neko 
noslēpumā. “Ja man kas ir dots radošā 
ziņā, es ar to labprāt dalos. Kad es sāku ko 
darīt, vēlos visu izdarīt līdz pilnībai – no 
iesākuma līdz galam. Tas dzīvais nervs, 
kas ir, tas ir iekšā it visā,” pastāsta radošā 
un daudzpusīgā māksliniece, kurai aktīva 
dalība Vispārējos dziesmu un deju svētkos 
arī nav sveša.

Attīstība ir pašsaprotama lieta
Imu vienmēr ir interesējis ne tik 

daudz rezultāts, kā tieši pats darbošanās 
process. Izstādē “No saknēm uz saknēm” 
aplūkojamie autortehnikas darbi ir radīti 
šajā gadā, un tapšana bijusi aizraujoša, jo 
izmantotas mākslinieces fotogrāfijas, kas 
apvienotas ar dažādām idejām. Piemēram, 
darbā “Dzintara berete”, kur pamatfonā 
izmantota mākslinieces fotogrāfija ar jūru 
īpašā nokrāsā, pievienoti dabas materiāli 
un radīts siluets. Un katram veikumam 
ir sava tehnika, kas vērīgam aplūkotājam 
liek pievērst īpašu uzmanību smalkajiem 
akcentiem, piemēram, mazītiņajiem, 
zaļajiem, jūras nogludinātajiem stikliņiem 
darbā “Modiste” redzamajā cepurē. “Odeta, 
veltījums”, kurā redzami cēli taureņu spār-
ni palielinājumā un pievienotas pērlītes, ir 
mākslinieces Imas mīļdarbs. Runājot par 
gleznām, viņa pastāsta, ka attīstība māks-
liniekam ir pašsaprotama lieta. Tas ir tāpat 
kā ar apģērbu. Sākumā patīk tādas krāsas, 
bet paiet laiks un saproti, ka vajag citas. 
“Pieredze un skatījums. Tas ir līdzsvars, ko 
cilvēks sevī meklē,” bilst Ima, atklājot, ka 
Mākslas akadēmijā mācījusies, ka ārkārtīgi 
svarīgs ir noformējums. “Es pat saku, ka 
tā ir puse no gleznas. Katrs darbs man ir 
arī ārkārtēja atbildības izjūta, kas var ļoti 
palīdzēt, bet var arī traucēt. Un arī fona 
izvēle ir ļoti svarīga. Būtībā jau gleznā nav 
nekā nesvarīga… Viss vienkāršais jau arī ir 
tas ģeniālais. Tiklīdz pieliec kaut ko vairāk, 
tas var traucēt. Ir brīži, kad riskē un tas 
attaisnojas. Ir jāpārdomā, kas ir svarīgi un 
ko tu īsti gribi pateikt. Atteikties no visa 
liekā ir ļoti grūti, jo cilvēkam raksturīgi ir 
pārcensties. Viņam vienmēr gribas labāk 
un labāk, bet tad darbs var būt samocīts. 
Ir jāprot apstāties. Fona izvēle ir tā iekšējā 
sajūta, ko nevar nemaz īsti iemācīties,” 
pieredzē dalās Ima Mauriņa-Mīlgrāve.

Pārsteidz cilvēku jūtīgums 
Daudzpusīgā māksliniece neslēpj 

prieku par to, ka cilvēki ļoti labi spēj 
uztvert mākslas darbus, ir vērīgi un sajūt 
to, ko darba autors gribējis pateikt. Viņai 
pašai ir savi favorītdarbi, kurus necenšas 
akcentēt, bet sanāk tā, ka tie arī īpaši ir 
citu cilvēku vērtējumā. Uz Kolkas Lībiešu 
saieta nama izstādi atnākusi kāda kundze, 
ko Ima pazīst jau kopš bērnības. Kundze 
ļoti gaidījusi tikšanos, un viņa izrādījusi 
interesi par to, kā māksliniece pielīmē-
tajam gliemezītim pēc tam izveidojusi 
kompozīciju. “Mani tas pārsteidza. Cilvēks 
no tā visa it kā ir ļoti tālu, bet viņu inte-
resē tādas nianses. Viņš aplūko darbu ar 
profesionālu pieeju,” priekā un atklājumā 
dalās māksliniece, kuras saknes, dzintara 
un gliemežvāku mīlestības pavediens nāk 
no Kolkas. �

Ima Mauriņa-Mīlgrāve ne tikai glezno un dažādās autortehnikās rada brīnišķīgus mākslas darbus, bet raksta arī dzeju 
un prozu, rada apģērbus un ir skolotāja, kas vada meistarklases, tāpat dziedāšana nav sveša mākslinieces radošajai 
dvēselei. Un tās noteikti vēl nav visas pērles.

FOTO NO PERSONĪGĀ ARHĪVA

Vienmēr radošajai Imai šajā gadā tuva tematika ir “Rotāties”, kuru atklāj vai-
rāki darbi, kas izstrādāti pašas mākslinieces autortehnikā.

“Mulsums” ir viens no sievišķības 
caurstrāvotajiem mākslinieces Imas 
Mauriņas-Mīlgrāves šā gada veiku-
miem. DAIŅA KĀRKLUVALKA FOTO
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Jolanta Hercenberga, “Kurzemnieks”

L aikā, kad publicitātes iespējas ir plašas un sociālajos tīklos vai ikviens var 
savu rakstīto vārdu izplatīt, jautājām profesionāļiem, kas ir uzskatāma par 
labu literatūru?

Cik augstu ir latiņa?

Svens Kuzmins, rakstnieks un teātra 
režisors: 

– Viss publicētais noteikti nav literatūra, 
un vēl tāda, kas vērtējama par labu. Literatū-
ra ir cilvēku apziņas un domāšanas joma, kas 
tā vai citādi balstās uz literatūru. Respektīvi, 
ne tikai tā māksla, bet arī domāšana par šo 
mākslu. Laba literatūra droši vien ir tas, kas 
šo domāšanu spēj izraisīt. Ar domāšanu par 
šo mākslas veidu es neuzskatu pārdomas par 
to, patika kāda grāmata vai ne. Tā ir savas 
privātās gaumes salikšana pa plauktiņiem. 
Ar domāšanu par mākslu varam saprast pla-
šāku skatījumu. Jautājumus, kas ir neatbildē-
ti vairāk par sevi, par dzīvi, par pasauli. Laba 
literatūra drīzāk ir kaut kas tāds, kas spēj 
pavērt kaut kādas dzīves jomas, kas pirms 
tam nebija pieejamas. Palīdzēt ieraudzīt 
gan rakstītājam, gan lasītājam ko tādu, kas 
viņam ir kā jaunatklājums. Literatūras sūtība 
ir paplašināt redzesloku, apziņas robežas, ap-
vāršņus. Pa retam, reizi pāris gados, cilvēks 
var atrast tādu grāmatu sev. 

Man vajag, lai literatūrā būtu dzīve, 
bet nepietiek, ja tajā ir tikai dzīve ar kādu 
pabeigtu autora domu. Autora moralizēšana 
ir štrunts. Svarīgi, lai viņa radītā literatūra 
rosina lasītāju kaut kādā veidā domāt tālāk 
saistībā ar literāro darbu. Ja pēc darba izlasī-
šanas tas turpina tev vilkties līdzi, tad tas ir 
labs literārais darbs. Tāds, kas cilvēku padara 
skatienvērīgāku. 

Par tendencēm runājot, jāatzīst, ka salī-
dzinoši maz sekoju līdzi latviešu literatūras 
norisēm, bet tas, ko novēroju, ka ir ārkārtīgi 
liela interese par vēsturisko literatūru. Tā 
ir pieprasīta un vienmēr atrodas pirktāko 
un populārāko grāmatu sarakstā. Latviešu 
literatūrā ir ļoti daudz brīvas vietas, kur 
eksperimentēt. Piemēram, angļu, itāļu valodā 

Nils Sakss Konstantinovs, rakstnieks, 
pusaudžu psihoterapeits:

– Laba literatūra ir tā, kurā ir kaut kas 
cilvēkam svarīgs un tādēļ viņu uzrunā. 
Literatūras primārais mērķis ir rakstītāja un 
lasītāja inteliģenta saruna, kurā var runāt par 
visu, sākot ar bērnu audzināšanu un beidzot 
ar jebkādu citu zinātnisku tēmu. Tā ir rakstī-
tāja uzsākta inteliģenta saruna, kas ieinteresē 
otru un aicina iesaistīties. Nozīmīgi ir arī, ja 
kaut kas tiek publicēts papīra formātā, kas 
mūsdienās ir jau tāda kā izzūdoša vērtība. 

Anna Auziņa, dzejniece, literatūrzi-
nātniece un gleznotāja:

– Prozā pārdošanas rādītāji vairāk ap-
liecina, cik laba ir literatūra, bet par dzeju 
tā nevarētu teikt. Dzejas lasītājs vienmēr 
bijis mazākumā. Tā vienmēr ir bijusi elitā-
ra māksla. Kaut gan Latvijā to lasa augsts 
iedzīvotāju procents, jo dzejas grāmatu 
tirāžas ir līdzīgas kā Kanādā un Polijā.

Man šķiet, ka laba literatūra ir tā, kas 
paliek aktuāla arī pēc gadiem. Mēs, kas 
uzskatām, ka zinām, kas ir laba literatūra, 
varam par kaut ko jūsmot. Bet vai tas būs 
noteicošais? Lielā daļā gadījumu tas arī sa-
krīt ar to, kas būs aktuāli pēc gadiem, bet 
ne vienmēr. Gadās arī tā, ka kāds autors 
savā laikā netiek novērtēts. Vēsturiski tā 
ir bijis. Viens tāds gadījums ir no vēlī-
nās renesanses laikiem. Angļu dzejnieks 
Džons Donns, kas savā laikā nenopublicēja 
nevienu dzejoli. Arī latviešu dzejniece 
Monta Kroma. Viņa publicējās, bet viņas 
modernismu laikabiedri nenovērtēja. Vis-
maz ne uzreiz. Tā īsti viņu nesaprata līdz 
pat mūsdienām, bet nu jau tā ir atzīta kā 
laba literatūra. Tagad tādu situāciju grūtāk 
iedomāties, jo patiešām katram ir iespēja 
sevi parādīt plašāk, kaut arī profesionāļi 
neizsakās atzinīgi.

Interneta kultūras žurnāla “Satori” gal-
venais redaktors Henriks Eliass Zēgners:

– Atzinumu, kas ir vai nav laba 
literatūra, sniedz grāmatas auditorija. Ja 
grāmatai atrodas auditorija, kas to atzīst 
par labu esam, tad acīmredzot tam ir kāds 
iemesls. Līdzās tam strādā arī literatūras 
vide, kas ietver profesionāļus: kritiķus, 
literatūrzinātniekus un cilvēkus, kas šajā 
nozarē aktīvi darbojas. Par aktuālajiem 
literatūras izdevumiem reflektē. Es uzticos 
konkrētiem kritiķiem, kurus uzskatu par 
labiem sava amata pratējiem. Viņu vērtē-
jums manās acīs ir viena no galvenajām 
mērauklām tam, vai konkrētais darbs ir 
tajā brīdī nozīmīgs. Bet, protams, visiem ir 

ZINĀMI SPĒLES NOTEIKUMI IR JĀIEVĒRO 

“Dzeja vienmēr bijusi elitāra māksla, 
tādēļ pārdošanas rādītāji nerakstu-
ro tās kvalitāti,” uzskata dzejniece 
Anna Auziņa.

VĒRTĪBU NOSAKA LAIKS

PĀRBAGĀTĪBAI IR GAN LABAIS, GAN NE TIK LABAIS ASPEKTS

LAI PAVER APVĀRŠŅUS UN PAPLAŠINA APZIŅAS ROBEŽAS

“Kultūra dzīvo jebkuros apstākļos. 
Tās vērtība nav izmērāma naudā. 
Literatūra un kultūra nodrošina ideju 
apmaiņu, iespēju cilvēkiem savstar-
pēji komunicēt un bagātināt savu 
intelektuālo un garīgo dzīvi,” saka 
žurnāla “Satori” galvenais redak-
tors Henriks Eliass Zēgners.

“Literatūras primārais mērķis ir 
rakstītāja un lasītāja inteliģenta 
saruna,” uzskata rakstnieks Nils 
Sakss Konstantinovs.

lasītāju skaits ir daudz lielāks. Tur gandrīz 
visas brīvās nišas ir aizņemtas. Diezgan grūti 
ir uzrakstīt kaut ko jaunu. Sevišķi iesācējam 
autoram. Latvijā, no tāda viedokļa raugo-
ties, ir salīdzinoši viegli. Literārajā telpā nav 
pārblīvētības.

“Māksla ir bezjēdzīga pēc definīcijas. 
Mēģinājumi kaut kādā veidā padarīt 
to lietderīgu ir liekuļošana. Tas ir kā 
mēģinājums attaisnoties, kāpēc es 
tā izdarīju, kāpēc kaut ko uzrakstīju. 
Man tas nešķiet nepieciešams,” saka 
rakstnieks Svens Kuzmins.  

tiesības rakstīt un publicēt to, kā nu viņš 
vēlas. Rakstīšana daļai cilvēku ir gluži 
vienkārši kā pašterapijas līdzeklis. Tas ir 
normāli, bet vienlaikus aktuālās litera-
tūras straume pieprasa zināmu spēles 
noteikumu ievērošanu. Katrā ziņā lite-
ratūrā pastāv savi kvalitātes kritēriji un 
tradīcijas. Kas ir laba literatūra, tas ir mū-
žīgi neatbildams jautājums. Viens pilnīgi 
drošs kritērijs – ko mēs darbā ieraugām ar 
zināmu laika atstarpi. Ir grāmatas, kuras 
ir izdotas pirms simts gadiem un kuras 
mēs joprojām lasām ar lielu prieku. Un ir 
tādas, kas izdotas pirms pieciem gadiem, 
bet mēs tās nelasām. Laiks atsijā vērtīgā-
ko no tā, kas interesi nespēj uzturēt. 

Par informācijas pārbagātību šobrīd 
var spekulēt, vai tiešām tā ir fundamen-
tāli lielāka, nekā vēsturiski bijusi citos 
laika periodos. Protams, virtuālā vide un 
pieejamie interneta resursi mums piedāvā 
nepārtrauktu iespēju lasīt ļoti daudz. Tā 
iemesla dēļ ir svarīgi, ka pastāv atbildīgas 
un profesionālas kultūras institūcijas, 
tostarp, mēs kā žurnāls. Kur ir redakcija, 
kas ir kvalificēta, lai palīdzētu lasītājiem 
orientēties tajā, kas šobrīd notiek. Mūsu 
misija un mērķis ir atlasīt to, kas ir gana 
labs, pieejams, svarīgs un atbilstošs kon-
krētam brīdim.

Tas labas literatūras meklētājam palīdz 
orientēties, jo, ja kaut kas ir nodrukāts, tad 
tam vajadzētu būt jau izturējušam kādu 
sietu.

Bet kopumā ar literatūru ir tieši tāpat 
kā ar pilnīgi visu citu: kaut kas no tās var 
būt īpaši svarīgs tieši man, kaut arī citiem 
nemaz tāda vērtība nešķiet. Tādēļ dažādiem 
cilvēkiem ir atšķirīgs viedoklis par to, kas ir 
laba literatūra. Labas literatūras statusu kaut 
kādā mērā arī nosaka tās lasītājs, auditorijas 
plašums. Ja man nebūtu svarīgi, ko par to 
domā citi, tad kāpēc lai es vispār kaut ko 
publicētu. Protams, jebkuras publikācijas 
mērķis ir, lai to lasītu.

Šī laika pozitīvais un vienlaikus arī ne-
gatīvais aspekts literatūrā ir tāds, ka kaut ko 
publicēt var pilnīgi visi. Līdz ar to ir milzīga 
literatūras pārbagātība, kas nebūt nav slikti. 
Mēs dzirdam daudzas balsis un interesan-
tus cilvēkus. Varam lasīt par reālām dzīves 
pieredzēm, par ikdienišķiem cilvēkiem, 
neikdienišķām lietām. Bet vienlaikus 
šajā milzīgajā literatūras klāstā ir diezgan 
daudz jāmeklē, lai katrs priekš sevis atrastu 
inteliģentus un labus tekstus. Kāds var arī 
atmest ar roku un nemaz nepūlēties lasīt 
daudz, lasīt visu ko, lai palaikam atrastu pa 
pērlei sev. 

JOLANTAS HERCENBERGAS FOTO



piektdiena, 2020. gada 28. augustsLITERATŪRA2 AUGUSTS  / 2020

Jolanta Hercenberga, “Kurzemnieks”

L aikā, kad publicitātes iespējas ir plašas un sociālajos tīklos vai ikviens var 
savu rakstīto vārdu izplatīt, jautājām profesionāļiem, kas ir uzskatāma par 
labu literatūru?

Cik augstu ir latiņa?

Svens Kuzmins, rakstnieks un teātra 
režisors: 

– Viss publicētais noteikti nav literatūra, 
un vēl tāda, kas vērtējama par labu. Literatū-
ra ir cilvēku apziņas un domāšanas joma, kas 
tā vai citādi balstās uz literatūru. Respektīvi, 
ne tikai tā māksla, bet arī domāšana par šo 
mākslu. Laba literatūra droši vien ir tas, kas 
šo domāšanu spēj izraisīt. Ar domāšanu par 
šo mākslas veidu es neuzskatu pārdomas par 
to, patika kāda grāmata vai ne. Tā ir savas 
privātās gaumes salikšana pa plauktiņiem. 
Ar domāšanu par mākslu varam saprast pla-
šāku skatījumu. Jautājumus, kas ir neatbildē-
ti vairāk par sevi, par dzīvi, par pasauli. Laba 
literatūra drīzāk ir kaut kas tāds, kas spēj 
pavērt kaut kādas dzīves jomas, kas pirms 
tam nebija pieejamas. Palīdzēt ieraudzīt 
gan rakstītājam, gan lasītājam ko tādu, kas 
viņam ir kā jaunatklājums. Literatūras sūtība 
ir paplašināt redzesloku, apziņas robežas, ap-
vāršņus. Pa retam, reizi pāris gados, cilvēks 
var atrast tādu grāmatu sev. 

Man vajag, lai literatūrā būtu dzīve, 
bet nepietiek, ja tajā ir tikai dzīve ar kādu 
pabeigtu autora domu. Autora moralizēšana 
ir štrunts. Svarīgi, lai viņa radītā literatūra 
rosina lasītāju kaut kādā veidā domāt tālāk 
saistībā ar literāro darbu. Ja pēc darba izlasī-
šanas tas turpina tev vilkties līdzi, tad tas ir 
labs literārais darbs. Tāds, kas cilvēku padara 
skatienvērīgāku. 

Par tendencēm runājot, jāatzīst, ka salī-
dzinoši maz sekoju līdzi latviešu literatūras 
norisēm, bet tas, ko novēroju, ka ir ārkārtīgi 
liela interese par vēsturisko literatūru. Tā 
ir pieprasīta un vienmēr atrodas pirktāko 
un populārāko grāmatu sarakstā. Latviešu 
literatūrā ir ļoti daudz brīvas vietas, kur 
eksperimentēt. Piemēram, angļu, itāļu valodā 

Nils Sakss Konstantinovs, rakstnieks, 
pusaudžu psihoterapeits:

– Laba literatūra ir tā, kurā ir kaut kas 
cilvēkam svarīgs un tādēļ viņu uzrunā. 
Literatūras primārais mērķis ir rakstītāja un 
lasītāja inteliģenta saruna, kurā var runāt par 
visu, sākot ar bērnu audzināšanu un beidzot 
ar jebkādu citu zinātnisku tēmu. Tā ir rakstī-
tāja uzsākta inteliģenta saruna, kas ieinteresē 
otru un aicina iesaistīties. Nozīmīgi ir arī, ja 
kaut kas tiek publicēts papīra formātā, kas 
mūsdienās ir jau tāda kā izzūdoša vērtība. 

Anna Auziņa, dzejniece, literatūrzi-
nātniece un gleznotāja:

– Prozā pārdošanas rādītāji vairāk ap-
liecina, cik laba ir literatūra, bet par dzeju 
tā nevarētu teikt. Dzejas lasītājs vienmēr 
bijis mazākumā. Tā vienmēr ir bijusi elitā-
ra māksla. Kaut gan Latvijā to lasa augsts 
iedzīvotāju procents, jo dzejas grāmatu 
tirāžas ir līdzīgas kā Kanādā un Polijā.

Man šķiet, ka laba literatūra ir tā, kas 
paliek aktuāla arī pēc gadiem. Mēs, kas 
uzskatām, ka zinām, kas ir laba literatūra, 
varam par kaut ko jūsmot. Bet vai tas būs 
noteicošais? Lielā daļā gadījumu tas arī sa-
krīt ar to, kas būs aktuāli pēc gadiem, bet 
ne vienmēr. Gadās arī tā, ka kāds autors 
savā laikā netiek novērtēts. Vēsturiski tā 
ir bijis. Viens tāds gadījums ir no vēlī-
nās renesanses laikiem. Angļu dzejnieks 
Džons Donns, kas savā laikā nenopublicēja 
nevienu dzejoli. Arī latviešu dzejniece 
Monta Kroma. Viņa publicējās, bet viņas 
modernismu laikabiedri nenovērtēja. Vis-
maz ne uzreiz. Tā īsti viņu nesaprata līdz 
pat mūsdienām, bet nu jau tā ir atzīta kā 
laba literatūra. Tagad tādu situāciju grūtāk 
iedomāties, jo patiešām katram ir iespēja 
sevi parādīt plašāk, kaut arī profesionāļi 
neizsakās atzinīgi.

Interneta kultūras žurnāla “Satori” gal-
venais redaktors Henriks Eliass Zēgners:

– Atzinumu, kas ir vai nav laba 
literatūra, sniedz grāmatas auditorija. Ja 
grāmatai atrodas auditorija, kas to atzīst 
par labu esam, tad acīmredzot tam ir kāds 
iemesls. Līdzās tam strādā arī literatūras 
vide, kas ietver profesionāļus: kritiķus, 
literatūrzinātniekus un cilvēkus, kas šajā 
nozarē aktīvi darbojas. Par aktuālajiem 
literatūras izdevumiem reflektē. Es uzticos 
konkrētiem kritiķiem, kurus uzskatu par 
labiem sava amata pratējiem. Viņu vērtē-
jums manās acīs ir viena no galvenajām 
mērauklām tam, vai konkrētais darbs ir 
tajā brīdī nozīmīgs. Bet, protams, visiem ir 

ZINĀMI SPĒLES NOTEIKUMI IR JĀIEVĒRO 

“Dzeja vienmēr bijusi elitāra māksla, 
tādēļ pārdošanas rādītāji nerakstu-
ro tās kvalitāti,” uzskata dzejniece 
Anna Auziņa.

VĒRTĪBU NOSAKA LAIKS

PĀRBAGĀTĪBAI IR GAN LABAIS, GAN NE TIK LABAIS ASPEKTS

LAI PAVER APVĀRŠŅUS UN PAPLAŠINA APZIŅAS ROBEŽAS

“Kultūra dzīvo jebkuros apstākļos. 
Tās vērtība nav izmērāma naudā. 
Literatūra un kultūra nodrošina ideju 
apmaiņu, iespēju cilvēkiem savstar-
pēji komunicēt un bagātināt savu 
intelektuālo un garīgo dzīvi,” saka 
žurnāla “Satori” galvenais redak-
tors Henriks Eliass Zēgners.

“Literatūras primārais mērķis ir 
rakstītāja un lasītāja inteliģenta 
saruna,” uzskata rakstnieks Nils 
Sakss Konstantinovs.

lasītāju skaits ir daudz lielāks. Tur gandrīz 
visas brīvās nišas ir aizņemtas. Diezgan grūti 
ir uzrakstīt kaut ko jaunu. Sevišķi iesācējam 
autoram. Latvijā, no tāda viedokļa raugo-
ties, ir salīdzinoši viegli. Literārajā telpā nav 
pārblīvētības.

“Māksla ir bezjēdzīga pēc definīcijas. 
Mēģinājumi kaut kādā veidā padarīt 
to lietderīgu ir liekuļošana. Tas ir kā 
mēģinājums attaisnoties, kāpēc es 
tā izdarīju, kāpēc kaut ko uzrakstīju. 
Man tas nešķiet nepieciešams,” saka 
rakstnieks Svens Kuzmins.  

tiesības rakstīt un publicēt to, kā nu viņš 
vēlas. Rakstīšana daļai cilvēku ir gluži 
vienkārši kā pašterapijas līdzeklis. Tas ir 
normāli, bet vienlaikus aktuālās litera-
tūras straume pieprasa zināmu spēles 
noteikumu ievērošanu. Katrā ziņā lite-
ratūrā pastāv savi kvalitātes kritēriji un 
tradīcijas. Kas ir laba literatūra, tas ir mū-
žīgi neatbildams jautājums. Viens pilnīgi 
drošs kritērijs – ko mēs darbā ieraugām ar 
zināmu laika atstarpi. Ir grāmatas, kuras 
ir izdotas pirms simts gadiem un kuras 
mēs joprojām lasām ar lielu prieku. Un ir 
tādas, kas izdotas pirms pieciem gadiem, 
bet mēs tās nelasām. Laiks atsijā vērtīgā-
ko no tā, kas interesi nespēj uzturēt. 

Par informācijas pārbagātību šobrīd 
var spekulēt, vai tiešām tā ir fundamen-
tāli lielāka, nekā vēsturiski bijusi citos 
laika periodos. Protams, virtuālā vide un 
pieejamie interneta resursi mums piedāvā 
nepārtrauktu iespēju lasīt ļoti daudz. Tā 
iemesla dēļ ir svarīgi, ka pastāv atbildīgas 
un profesionālas kultūras institūcijas, 
tostarp, mēs kā žurnāls. Kur ir redakcija, 
kas ir kvalificēta, lai palīdzētu lasītājiem 
orientēties tajā, kas šobrīd notiek. Mūsu 
misija un mērķis ir atlasīt to, kas ir gana 
labs, pieejams, svarīgs un atbilstošs kon-
krētam brīdim.

Tas labas literatūras meklētājam palīdz 
orientēties, jo, ja kaut kas ir nodrukāts, tad 
tam vajadzētu būt jau izturējušam kādu 
sietu.

Bet kopumā ar literatūru ir tieši tāpat 
kā ar pilnīgi visu citu: kaut kas no tās var 
būt īpaši svarīgs tieši man, kaut arī citiem 
nemaz tāda vērtība nešķiet. Tādēļ dažādiem 
cilvēkiem ir atšķirīgs viedoklis par to, kas ir 
laba literatūra. Labas literatūras statusu kaut 
kādā mērā arī nosaka tās lasītājs, auditorijas 
plašums. Ja man nebūtu svarīgi, ko par to 
domā citi, tad kāpēc lai es vispār kaut ko 
publicētu. Protams, jebkuras publikācijas 
mērķis ir, lai to lasītu.

Šī laika pozitīvais un vienlaikus arī ne-
gatīvais aspekts literatūrā ir tāds, ka kaut ko 
publicēt var pilnīgi visi. Līdz ar to ir milzīga 
literatūras pārbagātība, kas nebūt nav slikti. 
Mēs dzirdam daudzas balsis un interesan-
tus cilvēkus. Varam lasīt par reālām dzīves 
pieredzēm, par ikdienišķiem cilvēkiem, 
neikdienišķām lietām. Bet vienlaikus 
šajā milzīgajā literatūras klāstā ir diezgan 
daudz jāmeklē, lai katrs priekš sevis atrastu 
inteliģentus un labus tekstus. Kāds var arī 
atmest ar roku un nemaz nepūlēties lasīt 
daudz, lasīt visu ko, lai palaikam atrastu pa 
pērlei sev. 

JOLANTAS HERCENBERGAS FOTO
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Ieva Vilmane, “Saldus Zeme”

A ugusta nogalē Saldus kļuva 
par tautas muzikantu galveno 
pilsētu Latvijā – uz starptautisko 

festivālu “Saldie vārti” ieradās 170 muzi-
kanti no malu malām. 

Festivāls bija “paskrējis” krietni tālāk 
par Kurzemi, smaidot saka saieta idejas 
autore un viena no organizētājām, Saldus 
kapelas “Strops” vadītāja Agrita Pileniece. 
Šogad par svētku centrālo notikumu diž-
koncertu interesējās daudzi kolektīvi, taču 
festivāla desmitajā jubilejā vietas pietika 
tikai 22 (citos gados satikās aptuveni 12–15 
kapelu).  

Uzstājās saldeniekiem mīļi ciemiņi: 
“Kāndla” no Tārgales, “Skani” no Liepājas, 
“Suitu muzikanti” no Alsungas, “Paurupī-
te” no Rucavas, “Kā ir, tā ir” no Snēpeles. 
Kopējā skanējumā allaž pamanīti Vents-
pils blūmīzeristi. “Saldie vārti” ir gada 
vienīgais notikums, kurā satiekas vairums 
vietējo kolektīvu: Saldus “Strops”, “Akords” 
un koklētāji, Brocēnu “Pēterpogas”, 
Nīgrandes “Spēlmaņi”, pirmo reizi arī Eze-
res “Kaimiņi”. Raibajā kompānijā daudz 
jaunpienācēju, vistālākie – no Rēzeknes.

PA VIDU TIRGUS JEZGAI
A. Pileniece stāsta, ka festivālam neie-

rasti plašs mērogs tādēļ, ka organizēšanā 
iesaistījās Latvijas Nacionālais kultūras 
centrs. Šovasar tas piedalās tikai divu tau-
tas muzikantu svētku rīkošanā – Saldū un 
Barkavā Madonas novadā. Šur tur notikuši 
arī mazāki saieti, taču “Saldo vārtu” diž-
koncerts vismaz šaipus Daugavas noteikti 
paliks nepārspējama tautas muzikantu 
satikšanās.

Kopš pirmā festivāla Saldū ierodas 
spēlmaņi no atšķirīgām kultūrtelpām, un 
vidusmēra klausītājam nudien jābrīnās par 
Latvijas dažādību. Saldenieki ļauj festivā-
lam aizsprukt no galvenās norises vietas – 
“Saldie vārti” katru gadu pieskandina visu 
pilsētu un tās pievārtes, šogad ielu koncerti 
dažiem dalībniekiem bija pa ceļam uz 
Saldu – Lutriņos, Zirņos un Blīdenē. 

Dalībnieku lielā skaita dēļ dižkoncerts 
nenotika tirgus laukumā, kas atrodas Sal-
dus centrālo ielu krustojumā, bet ietilpīga-
jā Kalnsētas parka estrādē, tāpēc šogad iz-
palika šarmantā jezga, kas rodas, saplūstot 
tirgus rutīnas skaņām un tautas mūzikai. 
Savulaik Agrita Pileniece, jautāta par ie-
mesliem tirgus placī pulcināt muzikantus, 
“Saldus Zemei” atbildēja: “Tirgus ņudzeklis 
ir ļoti laba vieta, jo cilvēki iet garām, pa-
klausās. Kā saka, kultūra jānoliek tā, lai aiz 
tās paklūp, lai nevar paiet garām.” 

“Saldo vārtu” otra organizētāja Zaiga 
Vēja, Saldus novadā atbildīgā speciāliste 
par amatiermākslas kolektīviem, pēc pir-
mā festivāla sacīja: “Mēs gribam iedzīvināt 
tautas muzikantu kustību arī Kurzemē, 
citādi ar baltu skaudību skatāmies uz Lat-
gali. Šis festivāls tika plānots ar ilgām un 
cerību, ka tautas muzikanti aktivizēsies.”

 
VEČERINKA KURZEMĒ

A. Pileniece tautas mūziku sāka 
popularizēt, tēlaini izsakoties, mežainē. 
Šai nemateriālā mantojuma jomai mūsu 
pusē nebija bijis pašapzinīgs, aizrautīgs un 
mērķtiecīgs darītājs. Saldeniece nojauta, ka 
apkaimē dzīvo pietiekami daudz tādu cil-
vēku, kas mēdz savā nodabā vai nelielam 
tuvinieku lokam spēlēt kādu instrumentu. 
Viņa izlēma, ka vienpatņiem vismaz reizi 
gadā jāsatiekas. Vairums amatieru spēlēja 
pēc dzirdes vai bija mācījušies, vērojot 
lietpratēju, viņi uzsvēra, ka nav speciālas 

Labs muzikants ir zelta vērtē

izglītības, nebija augstās domās par sevi. 
Taču saietos daudzi pārvarēja biklumu, 
ieguva pašapziņu un iesaistījās amatier-
mākslā. 

Muzikante atceras, ka “Saldo vārtu” 
ideja uzšvirkstēja tautas muzikantu saietā 
“Večerinka Gaigalavā” Rēzeknes novadā: 
“Tolaik Saldus folkloras kopā “Medainis” 
bijām tikai divas muzikantes –  es un Zinta 
Blanka. Abas aizbraucām uz Gaigalavu. Pa 
dienu bija, vairs precīzi neatceros, kas, bet 
vakarā – tāāāda večerinka!… Bija tik daudz 
muzikantu, katrs nāca pulka priekšā un 
spēlēja valceri, polku –  ko nu prata. Pārējie 
dejoja. Nevienam nebija ambīciju par re-
pertuāru vai apskaņošanu. Bija feins kopā 
būšanas un muzicēšanas vakars. 

Šādas izjūtas vēlējos arī mājās. Noorga-
nizēju pirmo Kurzemes tautas muzikantu 
saietu Lutriņos. Bija žēl, ka tikšanās labākā 
daļa, kopīga un neiestudēta saspēlēšanās, 
interesēja gaužām maz cilvēku. Šķita, ka 

pilsētā būtu lielāka atsaucība, tāpēc gadu 
vēlāk vērām “Saldos vārtus”. Bija jāiztiek 
bez pašvaldības naudas, to saņēmām tad, 
kad festivāls pierādīja: ir labs un dzīvot-
spējīgs. Šogad starptautisko pasākumu 
atbalsta arī valsts.

Vairākus gadus notika abi pasākumi, 
taču Kurzemes saiets, kas bija iecerēts 
individuālajiem muzikantiem, kļuva 
arvien līdzīgāks Saldus festivālam, kurā 
pulcinājām tautas mūzikas kolektīvus. 
Aprīlī Kurzemes saietam bija jāpārtop par 
koklētāju svētkiem, taču tos pārcēlām uz 
vēlāku laiku.”

“KLASIĶI” UN “MODERNISTI”
Saiets Lutriņos un festivāls Saldū 

bijuši kā neuzstājīgs, bet vienmēr klātesošs 
skolotājs, kurš palīdz izprast un sadzir-
dēt autentiskas mūzikas unikalitāti. Abi 
pasākumi atgādina, ka muzicēšana, kas 
apgūta tradicionālā veidā – kādu vērojot 

un atdarinot –, ir līdzvērtīga aušanai, 
maizes cepšanai, alus darīšanai un citai 
nemateriālajam mantojumam piederīgai 
amata prasmei.

Interesanti, ka “Saldajos vārtos” precīzi 
atspoguļojas tautas mūzikas pielāgošanās 
jauniem laikiem. Strikts tradīciju zinātājs 
nošķirtu tautas muzikantus no folkloras 
kopām, jo vieniem jāspēlē instrumenti, 
bet otriem –  tikai jādzied. “Mūsdienās abi 
žanri satikušies, lai izpildītājiem lustīgāk 
un klausītājiem interesantāk. Ikvienā folk­
loras kopā tautas muzikants ir zelta vērtē, 
lai gan senāk tā nebūtu bijis. Mūsdienās 
katram kolektīvam jābūt daudzveidīgam, 
tāpēc muzikanti sākuši dziedāt, bet folklo-
risti – spēlēt instrumentus. Tautas mūzikā 
ienāk neraksturīgi instrumenti. Piemēram, 
“Stropam” ir arī basģitāra. Nav labi izman-
tot elektriskos instrumentus, bet ko lai 
dara, ja jāizlīdzas?” A. Pileniece pievēršas 
Saldus kapelas sadzīvei.

Par repertuāru – ko spēlēt, bet kam 
labāk nepieķerties? Neviens nav spējis 
novilkt skaidras laika un žanra robežas, 
tāpēc tautas muzikanti paļaujas uz nojautu 
un gaumi. “Spēlējam visu, ko var atrast 
grāmatās, pierakstos un ierakstos – tradi-
cionālas melodijas, tautasdziesmas, ziņģes. 
Manuprāt, neviena dziesma nav par jaunu, 
lai to neizvēlētos,” uzskata muzikante. 
Tautas mūzikā iederas viss, kas izpildīts ar 
akustiskiem un tradīcijas atzītiem instru-
mentiem, taču Agritas abos pasākumos 
starp ermoņikām, cītarām, vijolēm, dažā-
dām stabulēm un citiem “klasiķiem” labi 
iederas arī blūmīzers, saksofons, mandolīna, 
akordeons, ģitāra un pārējie “modernisti”.

JAMPADRAČA SEKAS
A. Pileniece apgalvo, ka tautas mūzika 

atgūst zaudēto atzinību un interesi. Pirms 
20 gadiem bērnu folkloras kustībā “Pulkā 
eimu, pulkā teku” muzikantu tikpat kā ne-
bija. “Tagad konkursos redzu, ka aug jaunā 
maiņa. Ir lielas bērnu kapelas, fantastiski 
individuālie muzikanti,” saldeniece prie-
cājas, par spīti tam, ka tuvākajā apkārtnē 
krietni sarukusi gan bērnu, gan pieaugušo 
folkloristu saime. Piemēram, ir tikai viena 
bērnu folkloras kopa “Stari”, ko pati Agrita 
vada Saldus Bērnu un jaunatnes centrā. 
Kādreiz bērni muzicēja Jaunlutriņu, Lutri-
ņu, Zirņu skolā un vēl šur tur.

Spēlmaņu vidū ar prieku sagaidītu 
Saldus bērnu mūzikas skolas absolventus. 
“Ja vien viņi aizmirstu savas bērnu dienu 
“traumas” un atkal pieskartos instrumen-
tam, ko mācījās spēlēt vairākus gadus, tad 
uzzinātu, ka muzicēšana var ļoti patikt un 
dot neizsmeļamu enerģiju. Tik daudzās 
mājās uz skapja put īsta “baterija”!” salde-
niece atsaucas uz pašas pieredzi. Arī viņa 
instrumentiem meta lielu līkumu pēc tam, 
kad bija pabeigusi klavierspēles program-
mu bērnu mūzikas skolā.

“Tēvam ļoti patika akordeons. Viņš to 
nopirka cerībā, ka es varbūt spēlēšu. Reiz 
studiju laikā bija ballīte, uz kuru puiši at-
stiepa pussabrukušu akordeonu. Spēlējām 
četratā, es – uz taustiņiem. Radās interese 
paspēlēt tēta akordeonu. 1998.  gads bija 
izšķirošs – pārcēlos dzīvot uz Lutriņiem un 
sāku strādāt par kluba vadītāju. Reiz radās 
ideja, ka Jāņu jampadracim jāizveido fol-
kloras kopa. Vēlāk no tās izveidojām bērnu 
kolektīvu. Tam vajadzēja piespēlēt danču 
mūziku, un atcerējos par akordeonu. 
Pēc tam mācījos visus instrumentus pēc 
kārtas – kokli, ģitāru, blokflautu, cītaru, arī 
ukuleli. Manuprāt, muzikants piedzimst ar 
pirkstiem, kas lunkanāki, nekā citiem. Un 
ar lielāku patikšanu muzicēt.”�

Saldus senioru akordeonistu ansamblis “Akords” muzicē Saldus tirgū. “Saldie 
vārti” vērās arī pie autoostas, bankas, kafejnīcām un citviet Saldū.

Agrita Pileniece ir daudzpusīga tautas muzikante. Viņa pirms 11 gadiem Saldus 
apvidū sarīkoja pirmo tautas muzikantu tikšanos, bet pēc gada sapulcināja 
starptautiskā festivālā “Saldie vārti”. Drīzumā gaidāmi koklētāju svētki.

IEVAS VILMANES FOTO
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Māksla
◊  Liepājas muzejā skatāma izstā-
de “Kabuki. Japānas 19. gadsimta 
ukijo-e”, parādot kabuki teātra ak-
tieru attēlojumu Latvijas Nacionālā 
mākslas muzeja kolekcijā esošajos 
Japānas Edo perioda krāsainajos 
kokgriezumos. Ukijo-e ir japāņu 
grafikas paveids, ko burtiski var tul-
kot kā “mainīgās pasaules ainas”. 
Mākslinieki pamatā izvēlējās attēlot 
kabuki teātra aktierus, skaistas sievietes, sumo cīkstoņus, kareivjus, 
ainas no vēstures un tautas pasakām, ceļojumu skatus, ainavas, dabu 
un dzīvniekus, kā arī erotiska rakstura darbus.

◊  Septembrī Saldus Mākslas skolā Armuliku ģimenes izstāde “Saldus 
iedvesmo”. Tā izveidota no Ritas Armulikas gleznām, Merikes un Raivio 
Armuliku keramikas, Māra Jaša lielformāta fotogrāfijām, Kristīnes Švar-
cas sublimēta tekstila, kā arī no Jana un Jūlija Armuliku zīmējumiem. 

◊  Līdz 6. septembrim Kuldīgas novada muzejā mākslinieces Helēnas 
Heinrihsones un viņas audzēkņu darbi izstādē “Gleznotājas”.

◊  No 14. līdz 20. septembrim Kuldīgā norisināsies Ielu mākslas festivāls.

◊  Līdz 13. septembrim Kuldīgas bibliotēkā apvienības “Kuldīgas palete” 
dalībnieku gleznu izstāde “Runču laikā II”.

◊  Līdz 15. septembrim Kuldīgas vecajā rātsnamā Vikas Šulcas stikla 
darbu izstāde “Satikšanās”, bet Bet Līvijas Rezevskas izstāžu zālē Astas 
Keraitienes (Lietuva) gleznu izstāde “Putns”. 

◊  Līdz 27. septembrim Kuldīgas Mākslas namā un Mākslinieku rezidencē 
apskatāma ekspozīcija “Tēlniecība. Objekts”. 

Teātris Citas lietas
◊  Līdz 8. septembrim Kuldīgas novada muzejā akcija “Kuldīga iedvesmo”. 
Ikviens aicināts radīt mākslas darbu (gleznu, fotogrāfiju, dzeju, audio vai 
video ierakstu, rokdarbu u.c.), kurā attēlota pilsēta. Krāšņākā un radošā-
kā darba autoram – 50 eiro dāvanu karte no atpūtas kompleksa “Usmas 
Meķi”. Darbs vai tā attēls jāsūta uz e-pastu muzejs@kuldiga.lv. Jāpievieno 
nosaukums, ziņas par autoru, īss apraksts, kas Kuldīgā iedvesmo un kāpēc 
pilsēta attēlota tieši tā.

◊  10. septembrī Saldus Kultūras paviljonā Valtera Krauzes autorvakars 
ar muzikālām ilustrācijām. 

◊  10. septembrī Kapelleru namā Dainas Domašūtes “Urban sketching” 
meistarklase “Zīmē garšīgi!”.

◊  12. septembrī Kuldīgā gaidāms Dzejas dienu un mākslas kaleidoskops 
“Uguns (un) nakts” un fonda “Viegli” koncerts.

◊  No 25. līdz 27. septembrim koncertzālē “Lielais dzintars” notiks ses-
tais mūsdienu mākslas festivāls “Liepājas Mākslas forums”. Tas aicina 

piedzīvot vienpadsmit dažādus notikumus 
– dejas izrādes, mākslas izstādi, dzejas 
diskotēku, radošu darbnīcu jauniešiem, dis-
kusiju, avangarda kamermūzikas koncertu, 
filmu vakaru, teātra izrādi bērniem un 
vecākiem, kā arī neparastu multimediālu 
koncertu.

Mantojums
◊  29. augustā Tiņģeres muižā ciklā “Muižas ļaužu laika kavēkļi” meis-
tarklase zīda ziedu darināšanā, ko vadīs šuvēja Ina Brūvere. Izzinošā un 
izglītojošā pasākuma galvenais mērķis ir iepazīt 19. gadsimta kultūru.

◊  Livonijas ordeņa pilī Ventspilī izstādes “Caur puķēm jeb Kā kurzem-
nieki ziedu ornamentus iemīlēja” un “Mežģīņu šarms un noslēpumi” par 
Eiropas mežģīņu vēsturi kopš 16. gadsimta. 

Mūzika
◊  29. augustā Talsu novada Laidzē izskanēs sestie Mazie opermūzikas 
svētki. Klausītājus iepriecinās LNOB baritons Rinalds Kandalincevs, LNOB 
soprāns Marlēna Keine, koncertmeistare un pianiste Agnese Egliņa, kā 
arī stīgu kvartets “Juno”.

◊  2. septembrī koncertzālē “Latvija” Ventspils Kamermūzikas dienā 
notiks koncerts, kurā piedalās: pianistu duets Sana Villeruša un Francis 
Gaiļus, vijolniece Una Lote Vītoliņa, flautiste Terēze Tīrmane. Programmā 
Brāmsa, Britena un Bolkoma skaņdarbi.

◊  12. septembrī koncertzālē “Lielais dzintars” čellu trio “Melo-M” sadar-
bībā ar pazīstamo dziedātāju Dināru Rudāni atskaņos jauno koncertprog-
rammu “Pieci elementi”, piedāvājot dažādu žanru un noskaņu skaņdarbus. 
Skanēs gan akadēmiskā mūzika, gan roks un popmūzika, kā arī latviešu 
autoru dziesmas un jūtamas atsauces uz tautas jeb pasaules mūziku.

◊  17. septembrī Saldus Kultūras paviljonā čellista Valtera Pūces un 
pianista Daiņa Teņa programma “Klasiskā mūzika bez elektrības”. 

◊  18. septembrī Saldus Mūzika skolā absolventa, ģitārista Jāņa Bērziņa 
koncerts “Alpīnists”. 

◊  19. septembrī koncertzālē “Lielais dzintars” Liepājas Simfoniskā 
orķestra sezonas atklāšanas koncertā Gintara Rinkeviča vadībā skanēs 
Dmitrija Šostakoviča Desmitā simfonija un Friderika Šopēna Pirmais 
klavierkoncerts. Īpašais viesis – pianists Luks Genušs.

◊  26. un 27. septembrī koncertzālē “Latvija” ērģelnieces Ivetas Apkal-
nas koncerti.

Iznāk vienu reizi mēnesī.
Izplatīts kā reģionālo laikrakstu 
“Kurzemes Vārds”, “Kurzemnieks”, 
“Saldus Zeme” un “Talsu Vēstis” 
bezmaksas pielikums.

KURZEMES KULTŪRAS PIELIKUMS

Internetā pieejams izdevniecību mājaslapās kurzemnieks.lv, sz.lv 
un talsuvestis.lv, kā arī reģionālajā portālā liepajniekiem.lv.
Redkolēģija: Daiga Bitiniece (“Kurzemnieks”), 
Mairita Balode (“Talsu Vēstis”), Linda Kilevica (“Kurzemes Vārds”), 
Andra Valkīra (“Saldus Zeme”).

Projekta vadītāja: 
Anda Pūce.
Kontakti: 
tālrunis 26436485, 
e-pasts anda@kurzemes-vards.lv.

Projektu atbalsta 

◊  3. septembrī Saldus sporta kompleksā Baibas Sipenieces-Gavares 
monoizrāde “Vienreiz jau var”. 

◊  4. septembrī Liepājas teātrī būs pirm-
izrāde Marjus Ivaškeviča lugai “Malыš”, 
kuras bilingvālu iestudējumu veidojis 
Dmitrijs Petrenko. 1941. gads meitai atņem 
tēvu, kuru izsūta uz Sibīriju. 1944. gads uz 
Latviju karot atved kādas Sibīrijas mātes 
dēlu. Divas ģimenes tiek šķirtas, bet abu 
likteņi negaidīti savijas, kad tēvs Sibīrijā 
iepazīstas ar māti, bet dēls Latvijā sāk dzī-
vot ar meitu. Lomās: Karīna Tatarinova, Ilze 
Trukšāne, Mārtiņš Kalita, Kaspars Gods.

◊  15. septembrī teātra namā “Jūras vār-
ti” Ventspilī Mihaila Čehova Rīgas Krievu 
teātra izrāde “Jūras vējš” (rež. Māra Ķimele). Piedalās: Dana Bjorka, 
Andris Bulis, Mārtiņš Vilsons, Anna Nele Āboliņa, Jeļena Sigova u.c.

◊  24. septembrī teātra namā “Jūras vārti” muzikāla izrāde “Leģendas 
dzimšana” par Maestro Raimonda Paula jaunību. Piedalās: aktieris Gints 
Andžāns, solisti Juris Jope, Ieva Sutugova, Aija Vītoliņa, mūziķi Anatolijs 
Livča (klavieres), Indriķis Veitners (klarnete, saksofons), Viktors Veličko 
(kontrabass), Mareks Logins (sitamie instrumenti) u.c.




